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 İnersial hesablama sistemi nədir? Belə sistemlərdə:

I. Fizikanın qanunlarının riyazi ifadəsi eynidir
II. Fizikanın bütün qanunlarının riyazi ifadəsi eynidir
III. Yalnız Nyutonun II qanunu ödənilir


2. 

Mexaniki hərəkətdə orta sürətin ifadəsi hansıdır?

3. 

Mexaniki hərəkətdə ani sürətin ifadəsi hansıdır?

4.

 Dəyişənsürətli hərəkətdə ani təcil hansı ifadə ilə müəyyən olunur?

5. 

Stansiyadan 36 km/saat sürətlə yük qatarı çıxdıqdan 0,5 saat sonra həmin istiqamətdə 72 km/saat sürətlə sərnişin qatarı hərəkətə başlayır. Neçə saatdan sonra qatarlar bir-birinə çatar? Qatarları maddi nöqtə kimi qəbul etməli.




6. 

Stansiyadan 36 km/saat sürətlə yük qatarı çıxdıqdan 0,5 saat sonra həmin istiqamətdə 72 km/saat sürətlə sərnişin qatarı hərəkətə başlayır. Qatarlar neçə kilometr məsafəni keçdikdən sonra qatarlar görüşürlər? Qatarları maddi nöqtə kimi qəbul etməli.

    7. 

Fırlanma hərəkətinin kinematik tənliyi hansıdır?


8. 



Maddi nöqtənin hərəkət tənliyi s=A+Bt+Ct3(m) ilə ifadə olunur. O, hərəkətə başlayandan neçə saniyə sonra 6  təcilə malik olar? C=1 .

9. 



Maddi nöqtənin hərəkəti tənliyi s=A+Bt2+Ct3(m) ilə ifadə olunarsa, hərəkətə başlayandan 4 saniyə sonra o hansı təcil alar? B=2  və C=1  olduqlarını qəbul etməli.
		

10. 



   Maddi nöqtənin hərəkəti tənliyi s=A+Bt+Ct4(m) ilə ifadə olunarsa, 4 saniyədən sonra onun ani sürəti nə qədər olar? B=1  və C=2  olduqlarını qəbul etməli.
		

	11.  

Maddi nöqtənin təcilinin zamandan asılılığı şəkildə verilmişdir. Onun sürətinin zamandan asılılığı hansı halda düzgün təsvir edilmişdir? (0=0)
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	12. 

Maddi nöqtənin təcilinin zamandan asılılığı şəkildə verilmişdir. Onun sürətinin zamandan asılılığı hansı halda düzgün təsvir edilmişdir? (0=0)
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13. 

Dəyişənsürətli əyrixətli hərəkətdə orta bucaq sürəti hansı ifadə ilə təyin olunur?


	14. 

Şəkildə çevrə boyunca hərəkət edən maddi nöqtənin bucaq sürətinin zamandan asılılıq qrafiki verilmişdir. Dönmə bucağının zamandan asılılıq qrafiki hansı halda düzgün verilmişdir?
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15.

 Aşağıdakı ifadələrdən hansı çevrə boyunca hərəkətdə tangensial (toxunan) təcilin ifadəsidir 


16. 

Çevrə boyunca bərabərtəcilli hərəkətdə bucaq təcili () hansı halda düzgün göstərilib?


17. 

Çevrə boyunca bərabərtəcilli hərəkətdə dönmə bucağının zamandan asılılığı hansı halda düzgün verilmişdir?


	18. 

   Çevrə boyunca bucaq təcilinin zamandan asılılığı şəkildə göstərildiyi kimi verilmişdir. Bucaq sürətinin zamandan asılılıq qrafiki bu halda necə olar? (0=0)
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19. 


Maddi nöqtənin x oxu boyunca hərəkəti x=A+Bt+Ct3(m)  tənliyi üzrə baş verir. t=2 saniyədən sonra maddi nöqtənin sürəti nə qədər olar?


20. 


Maddi nöqtənin x oxu boyunca hərəkəti x=At2+Bt3(m)  tənliyi üzrə baş verir. 4 saniyədən sonra maddi nöqtənin təcili nə qədər olar?



21. 

Əyrixətli hərəkətdə tam təcilin modunun düsturu hansıdır?

 

22. 

Əyrixətli hərəkətdə tam təcilin düsturu hansıdır?

23. 

Çevrə boyunca bərabərtəcilli (=const) hərəkətdə bucaq yerdəyişməsinin tənliyi hansıdır?

24. 

Çevrə boyunca bərabərsürətli olmayan hərəkətdə bucaq təcilinin ani qiymətinin ifadəsi hansıdır?

25. 

   İki maddi nöqtə uyğun olaraq x1=A1t+B1t2+C1t3 və x2=A2t+B2t2+C2t3 tənlikləri ilə ifadə olunan hərəkətlər edir (tənliklərdə B1=1 m/s2, C1=2 m/s3, B2=4 m/s2 və C2=1 m/s3-dir). Neçə saniydən sonra maddi nöqtələrin təcilləri bərabər olacaqdır?

26. 

   İki maddi nöqtə uyğun olaraq x1=A1t+B1t2+C1t3 və x2=A2t+B2t2+C2t3 tənlikləri ilə ifadə olunan hərəkətlər edir (tənliklərdə A1=3 m/s, B1=1 m/s2, C1=2 m/s3; A2=4 m/s, B2=4 m/s2 və C2=1 m/s3-dir). Hərəkətə başlayandan 1 saniyə sonra ikinci cismin birinciyə nəzərən sürəti nə qədər olar?

27. 

  Cisim 0=1 m/s başlanğıc sürətlə hərəkət edərək müəyyən müddətdən sonra 7 m/s sürət alır. Cismin, getdiyi yolun ortasındakı sürəti nə qədər olar?


Paraşütçü sabit 5 m/s sürətlə enir. Yer səthindən 10 m yüksəklikdə onun əlindən əşya düşür. Əşya yerə çatandan neçə saniyüə sonra paraşütçü yerə çatar? Havanın müqavimətini nəzərə almamalı. g=10 m/s2 

29. 

Dönmə bucağının zamandan asılılığı =At2+Bt3+Ct4 şəklindədir. A, B, C və D zamandan asılı olamayan kəmiyyətlərdir. Bucaq təcilinin ifadəsi hansıdır?


30. 



Cisim tərpənməz ox ətrafında  qanunu üzrə dönür . Cisim neçə saniyədən sonra dayanar?


31. 

  Cismin çevrə boyunca hərəkəti zamanı onun bucaq sürəti =4 – 2t qanunu ilə dəyişir.    Onun dönmə bucağı zamandan asılı olaraq hansı qanunla dəyişər? Müşahidənin başlanğıcında dönmə bucağı 2 rad-dır.


32. 


Diskin dönmə bucağı =t+6t3 qanunu üzrə dəyişir. Onun radiusu 50 sm-dir. 5 saniyədən sonra diskin tangensial təcili nə qədər olar?

33. 

Müəyyən t zaman müddətində cism s yolu getmişdir. Bu müddət ərzində onun sürəti n dəfə artmışdır. Hərəkəti başlanğıc sürəti olan bərabəryeyinləşən hesab etsək cismin təcili hansı ifadə ifadə ilə təyin olunar?

34. 


  Cismin tərpənməz ox ətrafında =A+Bt+Ct2 qanunu tənlikdə A=10 rad, B=20 rad/san, C=-2 rad/san2-dır. Fırlanma oxundan 10 sm məsafədə, t=4 san zaman anında cismin tam təclili nə qədərdir?  götürməli.


35. 

   Maddi nöqtə radiusu R=1,2 m olan çevrə boyunca fırlanır. Onun hərəkət tənliyi =0,5t+0,2t2 kimidir. Fırlanmadan keçən 4 san zaman anında maddi nöqtənin tangensial təcili nə qədərdir?


36. 

   Maddi nöqtə radiusu R=1 m olan çevrə boyunca fırlanır. Onun hərəkət tənliyi =6t+5t2 qanunu ilə baş verir. Hərəkətə başladıqdan 1 saniyə sonra bu nöqtənin normal təcili nə qədər olar?



37. 

Maddi nöqtə x=6t – 0,125t2 qanunu üzrə hərəkət edir. t1=2 saniyə ilə t2=6 saniyə arasında maddi nöqtənin yola görə orta sürəti nə qədər olar?


38. 



Radiusu R  olan təkərin çənbəri üzərində olan nöqtələrin xətti sürəti 6, çənbərdən fırlanma oxuna doğru 15sm olan nöqtələrin sürəti isə 5,5-dir. Təkərin radiusu nə qədərdir?


39. 


Maddi nöqtə radiusu 20 sm olan çevrə boyunca at=5 tangensial təcillə bərabəryeyinləşən hərəkət edir. Hərəkətə başlayandan hansı müddətdə onun normal təcili, tangensial təcildə 2 dəfə böyük olar?

40.

 Maddi nöqtə çevrə üzrə s=Ct3 (C-04 sm/s4) tənliyi üzrə fırlanır. Onun xətti sürəti =0,3 m/s olduğu anda onun tangensial təcili nə qədər olar?


41. 


20 metr hündürlükdən polad lövhə üzərinə kütləsi 2 kq olan polad kürə sərbəst düşür və 0,2 metr hündürlüyə sıçrayır zərbə zamanı kürənin aldığı impuls nə qədər olar? g=10 .


42. 


Dəmiryolu platformasına bərkidilmiş topdan dəmir yolu xətti boyunca üfüqə nəzərən 600 bucaq altında atəş açılır. Mərminin 480  sürətlə atdığını bilərək, platformanın aldığı sürəti tapmalı. Topla birlikdə platformanın kütləsi 18 ton, mərminin kütləsi isə 80 kq-dır. Cavabı 0,1 dəqiqliyi ilə göstərin. 


43. 


Dəmiryolu platformasına bərkidilmiş topdan dəmir yolu xətti boyunca üfüqə nəzərən 600 bucaq altında atəş açılır. Topla platformanın kütləsi 15 ton, atəşdən sonra platformanın aldığı sürət 1  olarsa, mərminin hərəkət sürəti nə qədər olar? Mərminin kütləsi 75kq-dır. 

44. 



400  sürətlə uçan mərmi iki qəlpəyə ayrılır. Mərminin kütləsinin 40%-ni təşkil edən kiçik qəlpə əks istiqamətdə 150  sürətlə hərəkət edir. Böyük qəlpənin sürəti nə qədərdir?


45.

 Cismə təsir edən əvəzliyici qüvvənin zamandan asılılığı F= 4t+6t2 şəklindədir. Cismin impulsunun zamandan asılılığı necə olar?



46. 

Cismə təsir edən qüvvənin impulsu P= 2t+3t2 şəklindədir. Aşağıdakı hallardan hansında qüvvənin zamandan asılılığı düzgün verilmişdir?
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47. 

Aşağıdakı ifadələrdən hansı fəzada qüvvə vektorunun istiqamətini düzgün müəyyən edir?


48.

Kütlə mərkəzinin fəzada vəziyyətini təyin edən radius-vektor hansı ifadə ilə təyin olunur? 


49.

Fəzanın bircinsliliyi nədir?

I. Fəzanın bir nöqtəsindən digərinə keçdikdə fəza xarakteristikasının dəyişməz qalması.
II. Fəzanın bir nöqtəsindən digərinə keçdikdə təcilin invariant qalması.
III. İşıq sürətinin invariantlığı.

50. 

Qüvvələrin superpozisiyası prinsipi necədir?

I. Maddi nöqtəyə eyni zamanada bir neçə qüvvə təsir edirsə, onların hər birinin təsiri digərlərindən asılıdır.
II. Birinin təsiri digərlərinin təsirindən asılı deyil.
III. Qüvvələrin təsirləri bir-birindən yalnız xətti asılıdır.


51. 

Qalileyin nisbilik prinsipinə görə bütün ətalət hesablama sistemində invariant qalan fiziki kəmiyyət hansıdır?



52.

 Mexaniki iş nəyə deyilir?


53. 

Potensial enerji ilə qüvvə arasındakı əlaqə düsturu hansıdır?


54. 

Potensial enerji ilə qüvvə arasındakı əlaqə düsturu hansıdır?

55.

  (nabla) operatoru hansıdır?


56.

 Konservativ qüvvə nəyə deyilir?

57.

 Zamanın bircinsliliyi dedikdə nə başa düşülür?
	58.

 Aşağıdakı şəklə əsasən gərilmə qüvvəsinin şaqulla əmələ gətirdiyi bucağın sinusunu tapın. Fağ=8 N və F=6 N-dur. 
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59.  

Eyni qüvvə 60 kq kütləli cismə a1, 90 kq kütləli cismə a2 təcilini verir. Həmin qüvvə kütləsi nə qədər olan cismə a=a1+a2 təcilini verər?


60. 

N sayda cisimdən ibarət qapalı sistem üçün impulsun saxlanma qanununun düzgün yazılışı hansıdır?


61. 

Potensiallı sahə hansıdır? Bu sahədə:

62.

konservativ qüvvələr 

63. 

Fəzada qüvvə vektorunun istiqamaəti


64. 

Qalileyin koordinat çevrilməsinə görə:

I. Bütün ətalət hesablama sistemlərində maddi nöqtənin koordinatları eynidir.
II. Bütün ətalət hesablama sistemlərinə görə fizikanın qanunları eynidir.
III. Bütün ətalət hesablama sistemlərinə görə yalnız mexaniki qanunları eynidir.
IV. Cismin təcili bütün ƏHS-ə görə invariantdır

65. 

K ətalət sistemində cismin hərəkət tənliyi x=5+3t+2t2 kimi olarsa, başqa K ətalət hesablama sisteminə görə cismin təcili nə qədər olar?


66. 

Mexaniki nisbilik prinsipinə görə sürətlərin toplanması qaydası hansı halda düzgün verilmişdir?


67. 

Xüsusi nisbilik nəzəriyyəsinə görə invaniant qalan kəmiyyətlər hansıladır?

I. sürət          II. təcil     III. işıq sürəti      
IV hadisələr arasıındakı interval
V. zaman fasiləsi

68.

 Dünya nöqtəsinin koordinatları hansılardır?


69. 


XNN-ə (xüsusi nisbilik nəzəriyyəsinə) görə K və K hesablama sistemlərinə görə cisimlərin uzunluqları arasında hansı əlaqə vrdır? 

70. 


XNN-ə (xüsusi nisbilik nəzəriyyəsinə) görə zaman fasiləsinin nisbiliyi K və K ətalət hesablama sisteminə görə hansı ifadə ilə təyin olunur? 


71.

 XNN-ə (xüsusi nisbilik nəzəriyyəsinə) görə hadisələr arasındakı interval hansı ifadə ilə müəyyən olunur?

72. 

XNN-ə (xüsusi nisbilik nəzəriyyəsinə) görə K və K sistemlərinə görə cisimlərin sürətlərinin x oxu üzrə proyeksiyaları hansı ifadəyə əsasən tapılır?


73.

 Kosmik gəmidə 3 il vaxt keçdikdə Yerdə 5 il vaxt keçir. Kosmik gəmi hansı sürətlə hərəkət edir?


74. 

Yerdə 10 il vaxt keçdikdə kosmik gəmidə 6 il vaxt keçir. Kosmik gəmi hansı sürətlə hərəkət edir?
 

75. 

Xüsusi Relyativist mexanikada sərbəst zərrəciyin tam enerji və impulsu arasındakı əlaqə düsturu hansıdır?


76. 

Relyativist impulsun ifadəsi hansıdır?

77. 




K ətalət hesablama sistem i ilə birlikdə 10  sabit sürətlə hərəkət edən çubuğun K və K sistemlərinə nəzərən uzunluqları hansı halda düzgün verilmişdir. K sistemində çubuğun başlanğıc koordinatı , son koordinatı -dir. 


78. 

=0,6 c sürətlə x oxu boyunca hərəkət edən 4 m uzunluqlu nazik tirin uzunluğu tərpənməz qəbul edilən K ətalət hesablama sisteminə nəzərən neçə metr olar?  Hər iki sistemin x və x oxları üst-üstə düşür.


79.

 Lorensin koordinat-zaman çevrilmələri hansı şərt daxilində Qaliley çevrilmələrinə keçir?


80. 



Kürənin mərkəzindən keçən oxa görə ətalət momenti  ilə hesablanır. Kürənin mərkəzindən  qədər uzaqda yerləşən oxa görə ətalət momenti nə qədər olar? m – kürənin kütləsidir.


	81. 


Uzunluğu ℓ kutləsi m olan bircins çubuğun ortasından keçən və ona perpendikulyar oxa görə ətalət momenti  ilə hesablanır. Çubuğun 
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üzərində olmaqla  ortadan  qədər məsafədə çubuğun simmetriya oxuna paralel oxa nəzərən ətalət momenti nəyə bərabərdir?


82. 


Bütöv silindrin simmetriya oxuna görə ətalət momenti  düsturu ilə hesablanır. Bu silindrtq O1O2 oxuna görə ətalət momenti nəyə bərabərdir?
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83.

 Nazik divarlı həlqənin simmetriya oxuna görə ətalət momenti mR2 ifadəsilə hesablanır. O1O2 oxuna görə onun ətalət momenti nəyə bərabərdir?
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84. 

Kütlə mərkəzindən keçən fırlanma oxu olan cism həm irəliləmə və həm də fırlanma hərəkəti edərsə onun malik olduğu kinetik enerji hansı düsturla hesablanır?


85. 

Moment impulsu hansı ifadə ilə müəyyən olunur?



86. 

Ayın öz oxu ətrafında fırlanması nəticəsində malik olduğu ətalət momenti nə qədərdir? Ayın kütləsi 7,351022 kq, radiusu 1,7106 m-dir. Cavabı 0,1 ədəd dəqiqliyi ilə tapın.


87. 


İmpuls momentinin  saxlanması qanunu necə ifadə olunur

88.

 Cismi fırladan F1=50 N və F2=-50 N kimi cüt qüvvələrin yaratdığı qüvvə momenti nəyə bərabərdir? Qüvvələrin tətbiq nöqtələri arasında qalan məsafə 30 sm-dir.


89. 

Aşağıdakı ifadələrdən hansı potensial enerji haqqındakı teoremi müəyyən edir?


90. 

Aşağıdakı ifadələrdən hansı orta gücün ifadəsidir?

91. 

Kütləsi 2 kq olan cisim müəyyən qüvvənin təsiri altında x=10 – 2t + t2 qanunu üzrə hərəkət edir. İkinci saniyənin sonunda hərəkətə sərf olunan ani güc nə qədərdir?

92. 

Kütləsi 10 kq olan cismin başlanğıc sürəti 10 m/s, son sürəti 5 m/s-dir. Cismin xarici qüvvələrə qarşı gördüyü iş nə qədərdir?


93. 

Cismin potensial enerjisinin koordinatdan asılılığı Ep=Ax+Bx3 şəklindədir (A və B sabitlərdir). Cismə təsir edən qüvvənin x oxu üzrə proyeksiyasının ifadəsi hansıdır?


94. 

Cismə təsir edən qüvvənin x oxu üzrə proyeksiyası Fx=-4x2 -5x3 tənliyi ilə təyin olunur. Bu qüvvə sahəsinin potensial enerjisi nə qədərdir? İnteqrallama sabitini sıfır qəbul etməli.


95.

  saxlanan kəmiyyətlər


96. 

potensiallı sahələr



97.


  ifadəsi hansı fiziki kəmiyyətin vahididir?


98. 


10  sürətlə buz üzərinə atılmış daş 20 m məsafəyə qədər sürüşərək dayanır. Daşın buza sürtünmə əmsalı nə qədərdir?


99.

 20 N qüvvənin təsiri altında cismin yerdəyişməsinin zamandan asılılığı S=6-2t+t2 tənliyi üzrə baş verir. Cismin kütləsi nəyə bərabərdir?


100.

 kütləsi 410-26 kq olan molekul 600 m/s sürətlə divara dəyir və həmin sürətlə geri qayıdır. Zərbə zamanı divarın aldığı qüvvə impulsu nə qədər olar?


101. 

Maqnit sahəsinin induksiya vektoru ilə maqnit sahəsinin intensivliyi vektoru arasında əlaqə düsturu hansıdır? 


102. 

maqnit induksiyya vektorunun istiqaməti 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



103. 

Konturun maqnit momenti vektoru 
104. 

Maqnit sahəsinin induksiya vektorunun modulu 

105. Maqnit sahəsində sınaq konturuna təsir edən maksimal qüvvə momenti vektoru hansı düsturla hesablanır?


106. 

Kütləsi 6,710-27 kq olan birqat ionlaşmış He atomu gərginliyi 134 V olan sahədə sürətlənir və maqnit sahəsinin qüvvə xəttlərinə perpendikulyar olaraq induksiyası 0,2 Tl olan maqnit sahəsinə daxil olur. He – ionunun trayektoriyasının əyrilik radiusu nə qədər olar? 


107.

 mülahizələrin doğruluğu


108. 

Hərəkət edən elektrik yükünün ətrafında hansı sahələr mövcuddur?
 

109. Bio-Savar-Laplas qanununun vektoru yazılışı hansıdır?


110. 


İnduksiyası  olan bircinsli maqnit sahəsində q yükünə malik hissəcik r radiuslu çevrə cızır. Bu yük hansı impulsa malik olar?


111. 

Dairəvi cərəyanın dairənin mərkəzində yaratdığı maqnit sahəsinin induksiyasının modulu hansı düsturla hesablanır?

112. 

Şəkildə göstərilən naqillərdən əks istiqamətdə J1 və J2 cərəyanları axır. A nöqtəsində maqnit sahəsinin yekun induksiyası hansı istiqamətdə yönəlmişdir?
[image: 12]


113. 

Düzxətli cərəyanın özündən R məsafədə yaratdığı maqnit sahəsinin intensivliyinin modulu hansı düsturla hesablanır?


114. 

İnduksiyası 0,5 Tl olan maqnit sahəsində hissəcik 8 mm radiuslu çevrə cızır. Maqnit sahəsinə perpendikulyar istiqamətdə 200 V/m elektrik sahəsi tətbiq etdikdə hissəciyin trayektoriyası düz xətt olur. Hissəciyin xüsusi yükü nəyə bərabərdir?


115. 

Düzxətli cərəyanlı naqil parçasının naqilin uclarında kənarda eyni məsafədə yaratdığı maqnit sahəsinin induksiyası hansı düsturla hesablanır (şəklə bax)

	
	
	 [image: 15]


116.

 Düz naqildən 0,2 m məsafədə maqnit sahəsinin induksiyası 1 mTl olarsa, naqildən neçə amper cərəyan axar?

   0=4107  -dir

117. 

Dairəvi naqilin mərkəzindəki maqnit sahəsinin induksiyası 1 mTl-dır. Dairənin radiusu 0,6 m olsa, bu sahəni yaratmaq üçün naqildən neçə amper cərəyan axar? =3.

118. Solenoidin maqnit induksiyası hansı düsturla hesablanır?


119.

100 sarğısı olan sarğacdan keçən maqnit seli (3t–6t2)10-2 Tl m2 qanunu ilə dəyişir. İnduksiya e.h.q.-sinin zamandan asılılığı hansı bənddə düzgün verilmişdir?


120. 200 sarğısı olan sarğacdan keçən maqnit seli (4t–5t2)10-2 Tl qanunu ilə dəyişir. 2 saniyədən sonra induksiya e.h.q.-si neçə volt olar?


121. 

Maqnit sahəsində cərəyanlı naqilə təsir edən qüvvə hansı düsturla hesablanır?


122. 

İnduktivliyi 2 mHn olan sarğacdan zamana görə (2t+6t2) qanunu ilə dəyişən cərəyan keçir. Sarğıların sayı 100 olarsa, 10 saniyədən sonra sarğacda yaranan induksiya e.h.q.-si nə qədər olar?


123. 

Cərəyanlı paralel naqilərin qarqılıqlı təsir qüvvəsinin modulunun ifadəsi hansıdır?

124.

 Bircinsli maqnit sahəsində cərəyanlı naqilə təsir edən mexaniki fırlanma momentinin modulu hansıdır?

125. 

Vakuumda maqnit sahəsinin induksiya vektorunun sirkulyasiyası nəyə bərabərdir?


126. 


Vakuumda maqnit sahəsinin intensivliyi  vektorunun sirkulyasiyası nəyə bərabərdir?


127.

 Şəkildə J1 və J2 cərəyanları axan paralel olan düz naqillər göstərilmişdir. Birinci naqilin ikinciyə göstərdiyi qarşılıqlı təsir qüvvəsi hansı istiqamətə yönəlmişdir?
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128. 

Elektron nüvə ətrafında 2106 m/s sürətlə 50 pm radiuslu dairəvi orbit boyunca hərəkət edir. Belə atomun maqnit momenti nə qədərdir? Elektronun yükü e=1,610-19 Kl-dir.


129. 


Naqildən 10 A cərəyan axır və o induksiyası 0,5 Tl olan maqnit sahəsindhə yerləşib. Naqil  - maqnit induksiya vektoru ilə 300 bucaq əmələ gətirir. Naqilin aktiv uzunluğu 1 m olarsa ona təsir edən qüvvə nə qədər olar?
 

130. 

Kinetik enerjisi 5 MeV olan proton 1 Tl induksiyalı maqnit sahəsinə daxil olur. Onun trayektoriyasının əyrilik radiusu nə qədər olar? Protonun kütləsini 1,6910-27 kq, yükünü 1,610-19 Kl qəbul etməli.

131. 

Sarğac daxilində maqnit sahəsinin induksiyası hansı ifadə ilə təin olunur?


132.

 Elektromaqnit sahədə  sürətlə hərəkət edən yüklü zərrəciyə təsir edən qüvvə hansı ifadə ilə hesablanır? 


133. 

Şəkildə göstərilən iki paralel naqildən J1 və J2 cərəyanları axır. A nöqtəsində cərəyanların maqnit sahələrinin yekun induksiyası hansı tərəfə yönəlir?
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134. 

Şəkildə göstərilən iki paralel naqildə J1=10 A və J2=20 A cərəyan axır. B nöqtəsində cərəyanların maqnit sahələrinin yekun induksiyası hansı tərəfə yönəlir?
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135. 



Maqnit sahəsinin intensivliyi H=100-dir. Vakuumda bu sahənin induksiyası B-nin qiyməti nə qədər olar? Maqnit sabiti 0=410-7-dir. =3 götürün.


136. 

İçliyi paramaqnit materialdan olan (1) solenoidin 1200 sarğısı vardır. Sarğılardan 4A cərəyan keçdikdə 6mkVb maqnit seli yaranır. Solenoidin induktivliyi nə qədər olar?


137. 

İçliyi paramaqnit materialdan olan (1) solenoidin 1200 sarğısı vardır. Sarğılardan 4A cərəyan keçdikdə 6mkVb maqnit seli yaranır. Solenoidin daxilində maqnit sahəsinin enerjisi nə qədər olar?

138. 

İki paralel sonsuz uzun naqildən eyni istiqamətdə J1=12A və J2=15 A cərəyanları axır. Naqillər arasındakı məsafə 10 sm-dir. Naqillərin birindən 8 sm, digərindən 2 sm (A nöqtəsində) məsafədə maqnit sahəsinin yekun intensivliyi (H) nə qədər olar? =3.
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139. 

İki paralel sonsuz uzun naqillərdən müxtəlif istiqamətlərdə J1=12 A və J2=15 A cərəyanları axır. Naqillər arasındakı məsafə 10 sm-dir. Naqillərin birindən 8 sm, digərindən 2 sm məsafədə (A nöqtəsində) maqnit sahəsinin yekun intensivliyi (H) nə qədər olar? =3.
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140. 

İki paralel sonsuz uzun naqillərdən eyni istiqamətdə J1=12A və J2=15 A cərəyanları axır. Naqillər arasındakı məsafə 10 sm-dir. Birinci naqildən 8 sm, ikinci naqildən 2sm (A nöqtəsi) məsafədə maqnit sahəsinin induksiyası ( B )  nə qədərdir? 
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141. 

İki paralel sonsuz uzun naqillərdən müxtəlif istiqamətdə J1=12A və J2=15 A cərəyanları axır. Naqillər arasındakı məsafə 10 sm-dir. Birinci naqildən 8 sm, ikinci naqildən 2sm (A nöqtəsi) məsafədə maqnit sahəsinin induksiyası ( B ) nə qədərdir? 
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142. 


İki paralel sonsuz uzun naqillərdən müxtəlif istiqamətdə J1=12A və J2=15 A cərəyanları axır. Naqillər arasındakı məsafə 10 sm-dir. Hər iki naqildən 10 sm məsafədə yerləşən A nöqtəsində maqnit sahəsinin intensivliyi nə qədərdir?  olduğunu qəbul edin. =3.
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143. 



Maqnit sahəsində  sürətlə hərəkət edən yükün (q) yaratdığı maqnit sahəsinin induksiyası  hansı düsturla hesablanır?


144. 

Paralel cərəyanların maqnit qarşılıqlı təsir qüvvəsi hansıdır?


145. 

Cərəyanlı naqilin bircins maqnit sahəsində yerini dəyişərkən cərəyan mənbəyinin gördüyü iş hansı düsturla ifadə olunur?


146. 

Aşağıdakı ifadələrdən hansı Holl potensiallar fərqinin düsturudur? d – nümunənin qalınlığıdır; n – yükdaşayıcıların konsentrasiyası; j – cərəyan sıxlığı vektorunun modulu; B – maqnit sahəsinin induksiyasıdır.

147. 

Maqnit sahəsinin induksiya vektorunun qapalı kontur üzrə sirkulyasiyasını ifadə edən düstur hansıdır?



148. 

2106 m/s sürətə malik elektron, 5 A cərəyan axan naqidə paralel olaraq hərəkət edir. Elektronla naqil arasındakı məsafə 4 mm olarsa, naqil elektrona hansı qüvvə ilə təsir edər? Elektronun yükü e=1,610-19 Kl, 0=410-7 Hn/m, me=910-31 kq götürməli.


149.

 Radiusu 50 sm olan çevrə boyunca, induksiyası 1 Tl olan bircinsli maqnit sahəsində hərəkət edən protonun kinetik enerjisi nə qədərdir? qp=1,610-19 Kl, mp=1,610-27 kq götürməli. 


150. 

Uzunluğu 30 sm olan sarğac 1000 sarğıdan ibarətdir. Sarğacdan 2 A cərəyan axdıqda onun daxilində yaranan maqnit sahəsinin indkstyası nə qədərdir? =3 götürməli.

151. 

Sonsuz uzun naqildən 5 A cərəyan axdıqda, naqildən 2m məsafədə maqnit sahəsinin induksiyası nə qədər olar7

152. 

Vakuumda qoyulmuş iki sonsuz uzun naqildən 40 A və 30 A olmaqla eyni istiqamətdə cərəyan axır. Naqillər arasındakı məsafə 20 sm olarsa, onların 1 m uzunluqları arasındakı cazibə qüvvəsi nə qədər olar?

153. 




Maqnit sahəsinin intensivlik vektoru  hansıdır? 0 - maqnit sabiti,  - maqnit sahəsinin induksiyası,  - maqnitlənmə vektorudur.


154. 

Solenoidin induktivliyinin düsturu hansıdır?  - maddənin maqnit nüfuzluğu, 0 - maqnit sabiti, N – sarğıların sayı, s – solenoidin en kəsiyinin sahəsi, ℓ - onun uzunluğudur.


155. 

Elektromaqnit sahəsi üçün Faradey qanununun diferensial  şəkli hansıdır? E – burulğanlı elektrik sahəsinin intensivliyi, B – maqnit sahəsinin induksiyası, j – cərəyan sıxlığıdır.


156.

 Radiusu 10 sm olan dairəvi konturdan 2 A cərəyan axır. Naqili maqnit qütbləri arasında yerləşdirdikdə ona təsir edən maksimal qüvvə momenti 12 mkNm olarsa, maqnit sahəsinin induksiyasının tapın (=3 götürməli).

157. 

İnduksiyası 0,6 Tl olan maqnit sahəsində uzunluğu 20 sm olan düz naqil bərabər sürətlə yerini dəyişir. Naqildən 4 A cərəyan axır. Naqilin hərəkət sürəti 20 sm/san olarsa, 10 saniyə ərzində naqilin yerdəyişməsi zamanı görülən iş nə qədər olar?


158.

 Kinetik enerjisi Ek olan yüklü zərrəcik maqnit sahəsində  sürətlə çevrə boyunca hərəkət edir. Maqnit sahəsinin induksiyası B, çevrənin radiusu r olarsa, zərrəciyin yükü nəyə bərabərdir?

159. 

İnduksiyası 0,4 Tl olan maqnit sahəsində N=300 sarğıdan ibarət sarğac yerləşdirilmişdir. Sarğacın müqaviməti R=40 Om, onun en kəsiyinin sahəsi S=16 sm2-dir. Sarğacın simmetriya oxu maqnit induksiya vektoru ilə 600 bucaq əmələ gətirir. Sarğacın yerləşdiyi maqnit sahəsi yox olarkən ondan nə qədər yük keçər?


160. 

80 sarğıdan ibarət, diametri 8 sm olan solenoid induksiyası 610-2 Tl olan maqnit sahəsində yerləşdirilmişdir. Solenoid 4608 saniyə ərzində 1800 çevrildikdə onda yaranan induksiya e.h.q.-si nə qədər olar? =3 götürməli.

  

161. 

Hidrogen atomunda elektron radiusu 0,510-8 sm olan orbit boyunca fırlanarkən onun yaratdığı cərəyanın 0,01mA olduğu məlum olarsa, bu cərəyanın orbit mərkəzində yaratdığı maqnit induksiyası nə qədər olar? =3 götürməli.

162. 

Tsiklotronda protonlar induksiyası 4 Tl olan maqnit sahəsində 800 MeV enerjiyə qədər sürətlənərsə, onun cızdığı ən böyük çevrənin radiusu nə qədər olar? Protonun kütləsini 1,610-27 kq yükünü 1,610-19 Kl götürməli.


163.

 Diferensial şəkildə yazılmış tam cərəyan qanununu.


164. 
Maqnit sahəsi üçün inteqral şəkildə yazılmış Qauss teoremi
165.

 Müqaviməti 5 Om olan qapalı naqilin konturundan keçən maqnit seli (4 + 10t + 20t2)(Vb) qanunu üzrə dəyişir. Naqildə 2 saniyə ərzində nə qədər induksiya cərəyanı yaranır?


166. 20 sarğısı olan cərəyanlı çərçivə, induksiyası 0,5 Tl olan maqnit sahəsində fırlanarkən onda yaranan induksiya e.h.q.-nin amplitud qiyməti 6 V olmuşdur. Çərçivənin sahəsi 200sm2 olarsa, onun fırlanma tezliyi nə qədər olmuşdur? =3 qəbul etməli



167. 

Uzunluğu 10 sm olan naqil, induksiyası 0,25 Tl olan maqnit sahəsində qüvvə xətlərinə 300 bucaq altında olmaqla hansı sürətlə hərəkət etməlidir ki, onun uclarında 10 mV e.h.q. yaransın?


168.

 İndukstyası 10 mTl olan bircinsli maqnit sahəsində 20 sm uzunluqlu düz naqil yerləşmişdir. Naqil indukstya xətləri ilə 1200 bucaq əmələ gətirir və ondan 50 A cərəyanı axır. Bu naqilə təsir edən qüvvə nə qədərdir?

169.

 Nazik məftildən sarınmış 50 sarğıdan ibarət cərəyanlı çərçivədən 5 A cərəyan keçir. Bu çərçivənin sahəsi 10 sm2 olarsa, onun maqnit momenti nə qədər olar?

170. 

İndukstyası 0,2 Tl olan bircinsli maqnit sahəsində radiusu 10 sm olan sarğıdan 50 A cərəyan keçir. Sarğı müstəvisi maqnit induksiya xətləri ilə 300 bucaq əmələ gətirir. Çərçivəyə təsir edən qüvvə momenti nə qədər olar?




171. 

Maqnit sahəsində qüvvə xətlərinə perpendikulyar müstəvidə radiusu 10 sm olan çevrə üzrə hərəkət edən protonun hərəkət sürəti nə qədərdir? Maqnit sahəsinin induksiyası 1,67 mTl-dir. Protonun kütləsini 1,6710-27 kq, yükünü 1,610-19 Kl götürməli.


172. 

İnduksiyası 1 Tl olan maqnit sahəsində çevrə boyunca fırlanan elektronun tezliyi nə qədər olar? Elektronun kütləsini 10-30 kq, yükünü 1,610-19 Kl götürməli. =3. Cavabı 0,1 dəqiqliklə qəbul etməli.

173. 

Radiusu 10 sm olan həlqə, induksiyası 0,1 Tl olan bircinsli maqnit sahəsində yerləşir, həlqə müstəvisi induksiya xətləri ilə 300 bucaq əmələ gətirir. Həlqəyə daxil olan maqnit seli nə qədərdir? =3.

174. 

Tərəfi 10 sm olan kvadrat şəklində düzəldilmiş naqildən 20A cərəyan keçir. Kvadrat müstəvisi bircinsli maqnit sahəsinə perpendikulyardır. Maqnit indukstyasını 0,1 Tl qəbul edib, çərçivəni maqnit sahəsindən uzaqlaşdırmaq üçün götürülən işin neçə Coul olduğunu müəyyən etməli.

175. 

Bircinsli maqnit sahəsində 1 m uzunluqlu naqil qüvvə xətlərinə perpendikulyar olaraq 5 m/s sürətlə hərəkət edir. Bu zaman naqilin uclarında 20 mV potensiallar fərqi yaranır. Maqnit sahəsinin induksiyası nə qədərdir?

176.

 Bircinsli maqnit sahəsində 2 m uzunluqlu naqil qüvvə xətlərinə 300-lik bucaq altında yönəlmişdir və 5 m/san sürətlə hərəkət. Bu zaman naqilin uclarında 40 mV potensiallar fərqi yaranır. Maqnit sahəsinin induksiyası nə qədərdir?


177. 


100 sarğıdan ibarət və sahəsi 50 sm2 olan çərçivə bircinsli maqnit sahəsində 600  tezliklə fırlanır. Maqnit sahəsinin induksiyası 40 mTl-dır. Çərçivənin fırlanma oxu çərçivə müstəvisindədir. Çərçivə induksiya xətlərinə perpendikulyar olduqda onda yaranan maksimum e,h.q.-si nə qədər olar?

178. 

Holl effektində paralelrpiped şəklində olan nümunədən 1 A cərəyan buraxıldıqda onda yaranan Holl e.h.q.-si 0,2mV olmuşdur. Bu nümunədəki elektronların konsentrasiyası nə qədər olar? Nümunənin eni 0,1 sm, tətbiq olunan maqnit sahəsinin induksiyası 1 mTl-dir. Elektronun yükü 1,6 10-19 Kl-dir. 


179. 

Müqaviməti 1 mOm olan naqildən düzəldilən həlqə induksiyası 0,4 Tl olan bircins maqnit sahəsində qüvvə xətlərinə perpendikulyar yerləşdirilmişdir. Həlqəni maqnit sahəsindən çıxararkən onda induksiyalanan yükün miqdarı nə qədər olar? Həlqənin sahəsi 10 sm2-dır.


180. İnduksiyası 0,6 Tl olan bircins maqnit sahəsində aktiv uzunluğu 20 sm olan naqil vardır. Naqildən 4 A cərəyan axır. Naqil maqnit sahəsinin qüvvə xətlərinə perpendikulyar istiqamətdə 20 sm/san sürətdə hərəkət edir. Naqilin 10 saniyə hərəkəti zamanı görülən iş nə qədərdir?

181. 

İnduksiyası 0,6 Tl olan bircins maqnit sahəsində aktiv uzunluğu 10 sm olan naqil vardır.Naqildən 4 A cərəyan axır. Naqil maqnit sahəsinin qüvvə xətlərinə perpendikulyar istiqamətdə 20 sm/san sürətlə hərəkət edir. Naqilin 10 saniyə hərəkətinə sərf olunan güc nə qədərdir?





182.

 100 sarğısı olan solenoidin uzunluğu 10 sm, onun en kəsiyinin sahəsi 10 sm2-dır. Əgər onun içdiyi paramaqnit maddədən olarsa, induktivliyi nə qədər olar? 

  , =3.

183. 

Ferromaqnit maddə üçün maqnit qavrayıcılığı (æ) və maqnit nüfuzluğu hansı sırada düzgün göstərilib:

	I
	æ  0
	  1

	II
	æ  0     
	  1

	III
	æ = 0
	  1

	IV
	æ  0
	  1

	V
	æ  0
	  1


hansı və ya hansılar doğrudur?
     
184.

 domen quruluşuna malik maddələr

185. 

Qarfikdə dövrə açılarkən induktivliyi 12 Hn olan sarğacdakı cərəyanın zamandan asılılıq qrafiki göstərilmişdir. Bu qrafikdən istifadə edərək öz-özünə induksiya e.h.q.-si üçün hansı qiymət almaq olar?
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186.


 Aşağıdakı şəkildəki məlumatlardan istifadə edərək J2 cərəyanının qiymətini tapın. =1; 0=410-7 .
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187. 

Qarşılıqlı perpendikulyar elektrik və maqnit sahələrində elektronun trayektoriyasının düz xətli olması üçün onun hərəkət sürəti nə qədər olmalıdır? Elektrik sahəsinin intensivliyi E=7 103 V/m, maqnit sahəsinin indukstyası isə B=3,510-3 Tl-dir.  

188. 

Siklotronun maqnit sahəsinin induksiyası nə qədər olmalıdır ki, proton saniyədə 2107 dövr etsin? =3, mp=1,6810-27, qp=1,610-19 Kl.

189.

 Aşağıdakı şəkildə göstərilən mühərrik naqil maqnit sahəsində  sürətlə hərəkət edir. Naqildən axan cərəyanın 
	istiqaməti göstərilmişdir. Naqilin yerləşdiyi maqnit sahəsinin induksiyasının istiqamətini göstərin.
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190.

 ℓ uzunluqlu mühərrik naqilin uclarında yaranan induksiya e.h.q.-si hansı halda düzgün verilmişdir?


191. 

Yüksəldici transformator üçün transformasiya əmsalı k hansı şərti ödəyir?

192. Maqnit sahəsinin enerji sıxlığının ifadəsi


193. 

Kürü temperaturunda ferromaqnitin əsas maqnitlənmə əyrisi hansı halda düzgün verilmişdir?

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



194. 

Ferromaqnitdə histerezis ilgəyinin sahəsi nəyi müəyyən edir? 


195. 

İnduktivliyi 0,5 Hn olan sarğacda 10 msan ərzində cərəyan şiddəti 0-dan hər hansı J qiymətinə qədər artdıqda 50 V indukstya e.h.q.-si yaranır. Cərəyan şiddəti J qiyməti neçə milli amperdir?

196. 

Sarğılarının sayı 200, uzunluğu 1 m, diametri 5 sm olan içliksiz sarğacın induktivliyi nə qədərdir? 2 10; 0=410-7 Hn/m.

197. 

Uzunluğu 1 m, diametri 5 sm olan içliksiz sarğacın induktivliyi 0,1 mHn-dir. Sarğacdakı sarğıların sayı nə qədərdir? 2 10; 0=410-7 Hn/m.

198.

 Sarğılarının sayı 200, uzunluğu 1 m olan içlikli sarğacın diametri 5 sm-dir. Bu sarğacın induktivliyi nə qədərdir? 
   210; 0=410-7 Hn/m. İçliyin maqnit nüfuzluğu =2000-dir.


199.

 Faradeyin elektromaqnit induksiya qanunu


200. 


Maqnit sahəsi intensivliyi  vektorunun sirkulyasiyası nəyə bərabərdir?




201.

 Kütləsi 2 q, həcmi 800 sm3 olan azot qazı 0,2 MPa təzyiq alıtndadır. Qazın temperaturu nə qədərdir? Azotun molyar kütləsini 28 q/mol, universal qaz sabitini R=8 C/(molK) qəbul etməli. Cavabı Selsi ilə verin.

7

202. 

Havanın 70C-dəki sıxlığı, 770C-dəki sıxlığından neçə dəfə fərqlidir? Qazın təzyiqini sabit qəbul etməli.

203. 



Həcmi 2 l olan qabda 4,4 q CO2 və 2,8 q N2 qaz qarışıqları 1270C temperaturdadır. Qaz qarışığının təzyiqi neçə kPa-dır. R=8 C/(molK) qəbul etməli. , .

204.

 Universal naz sabiti üçün hansı fikirlər doğrudur?

205. 

1 mol qazın adiabatik genişlənməsində görülən iş


206. 

1 mol qazın izotermik genişlənməsi zamanı görülən iş


207. 

Qaz molekullarının orta sürətinin düsturu hansıdır?


208.

 Barometrik düstur hansıdır?

209.

  Həcmi 400 m3 olan qabdakı helium qazının təzyiqi 100 kPa-dır. Qazın temperaturu 300 K-dən 450 K-dək yüksələrsə, daxili enerji nə qədər artar?

210.
   
    İkiatomlu 1 mol qazın temperaturu 60 K yüksəldikdə daxili enerji 20% artmışsa, qazın əvvəlki daxili enerjisi neçə kC olmuşdur? R=8 C/(molK).


211.


    Orta sürəti 500 m/san, effektiv diametri 210-8 sm olan molekullardan ibarət qazda molekulların konsentrasiyası 31019 sm-3 olarsa, onun molekulunun 1 san-dəki toqquşmalarının orta sayı nə qədər olar? =3,  götürməli.



212. 


      Sabit həcmdə oksigen qazının xüsusi istilik tutumu nə qədərdir? R=8 C/(molK),  qəbul etməli.


213. 


  Sabit təzyiqdə oksigen qazının xüsusi istilik tutumu neçə C/kqK-dır? R=8 C/(molK),  qəbul etməli.

214.

    HŞidrogen molekulunun 0,250 Pa təzyiqdə 270C-də sərbəst yolunun orta uzunluğu neçə santimetrdir. 
      k=1,410-23 C/K; =3, d=210-10 m qəbul etməli.


215.

     Normal şəraitdə su donarkən entropiyası 660 C/K azalır. Bu suyun kütləsi neçə qrama bərabərdir? Buzun xüsusi ərimə istiliyi 330 kC/K-dır.


216.

  Temperaturu 1270C olan verilmiş kütləli ideal qaz izotermik genişləndikdə 80 kC iş görür. Qazın entropiyası nə qədər artar?

 Qapalı qabdakı m1=20 q neon və m2=80 q arqon qazlarının qarışılının sabit həcmdə xüsusi istilik tutumu neçə C/kqK-dir. R=8 C/(molK), Mne=20q/mol, Mar=40 q/mol qəbul etməli.

218. 

  Müəyyən şəraitdə oksigen qazının diffuziya əmsalı    1,2510-5 m2/san və özlülük əmsalı isə 20 mkPasan olarsa, bu qazın sıxlığı neçə kq/m3 olar?


219.

    Diffuziya nəticəsində 0,01 m2 səthdən 10 saniyə müddətində daşınan azot qazının kütləsi neçə kiloqramdır? Səthə perpendikulyar istiqamətdə sıxlıq qradiyenti 1,2kq/m4, diffuziya əmsalı 1,2510-5 m2/san-dir.


220.

    İkiatomlu qaza sabit təzyiqdə 7 kC istilik verildikdə, qaz genişlənərkən neçə kC iş görər?


221.

    Özlülüyü 8,6 mkPasan olan hidrogen qazının istilikkeçirmə əmsalı neçə mVt/(mK)-dir? R=8 C/(molK), M=210-3 q/mol götürməli. i=5.

80

222.


    Müəyyən hündürlükdə atmosfer təzyiqi 4 dəfə azalarsa, qaz molekullarının potensial enerjisi, onun istilik hərəkətinin enerjisindən (kT) neçə dəfə çox olar? Atmosfer təzyiqinin hündürlükdən asılılığını  kimi götürməli.


223.

  Hansı halda real qazda mənfi Coul-Tomson effekti müşahidə olunur? a, b – Van-der-Vaals düzəlişləridir.


224. 

     3 mol ideal qaz 6 l-ə qədər genişlənir. Qazın temperaturu T=V2 qanunu ilə artır, =2106 K/m6 sabit əmsaldır. Genişlənərkən qazın gördüyü iş neçə kilocouldur? 
      R=8 c/(molK)


225. 

    Adiabatik sıxılmada xarici qüvvələr 2mol oksigen qazı üzərində 200 C iş görür. Qazın temperaturu neçə Kelvin dəyişir? R=8 C/(molK).


226.
   

    Hava qabarcığı gölün dibindən səthinə qalxarkən həcmini 3 dəfə artırır. Temperaturu sabit hesab etməklə gölün dərinliyini tapın, g=10-dır.


227. 



  Həcmi 1 l olan qabda 12 kq oksigen vardır. 150C-də bu qazın təzyiqi nə qədər olar? M=3210-3 , R=8 -dir.


228.


   1 mol qaz 300 K temperaturda 1 l həcm tutur. Qazın təzyiqi nə qədərdir? R=8 -dir.


229.


Həcmi 240 m3 olan otaqdakı havada 270C-də 98 MPa təzyiqdə neçə molekl vardır? k=1,410-23  qəbul etməli.


230. 

 Otağın həcmi 100 m3-dur. Otağın temperaturu 170C-dən 270C-yə qədər artarsa, otaqdan neçə kiloqram hava çıxar? Atmosfer təzyiqini 100 kPa olduğunu və sabit qaldığını qəbul edin. Cavabı 0,1 dəqiqliklə verin.


231.



   120C-də hidrogen qazını təzyiqi 28,5 kPa olduqda, sıxlığı nə qədər olar? R=8 , .


232.

  Birinin həcmi 5 l, digərinin həcmi isə 10 l olan qablarda qaz vardır. Birinci qabda qazın təzyiqi 200 kPa, ikincidə isə 500 kPa-dır. Qabları birləşdirsək qablardakı qərarlaşmış təzyiq neçə kilopaskal olar?

233. 


Molekulları sürətlərə görə paylanma qanunda  ifadəsinin fiziki mənası nədir?

234. 

	Paylanma funksiyasının sürətdən asılılıq qrafikində əyrinin altında qalan sahə nəyi göstərir?
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235.

 Qaz molekullarının sürətlərə görə paylanması qanunu hansıdır?


236. 

Maddi nöqtənin sərbəstlik dərəcələrinin sayı neçədir?


237.

 İxtiyari formalı bərk cisimin sərbəstlik dərəcələrin sayı neçədir?


238.

 İki atomdan ibarət molekulun rəqsi hərəkətinə neçə sərbəstlik dərəcəsi uyğundur?


239.

 Molekulun hər sərbəstlik dərəcəsinə nə qədər istilik enerjisi düşür?


240. 


Həcmi 30 l olan bağlı qabdakı karbon qazının (CO2) 270C temperaturda 100 kPa təzyiqdə kütləsi neçə qram olar? R=8 C/(molk); .


241.

 Hündürlüyü 4 m, döşəməsinin sahəsi 25 m2 olan otaqdakı havanın kütləsi neçə kiloqramdır? Havanın təzyiqi 100kPa temperaturu 170S-dir. Havanın molyar kütləsi 29q/mol-dur. R=8 C/(molk).


242.

 Həcmi 50 m3 olan qabdakı qazın təzyiqi 96 kPa, temperaturu 270C-dir. Qazdakı maddə miqdarı neçə kmol-dur? R=8 C/(molk).


243. 

Həcmi 3 l olan qabdakı hidrogen qazında molekulların konsentrasiyası 21026 m-3-dur. Qabdakı qazın maddə miqdarı neçə moldur?

244.

 Həcmi 20 l olan balon 400 K temperaturlu azot qazı ilə doldurulmuşdur. Qabdan müəyyən kütləli qaz çıxdıqda onun təzyiqi P=200 kPa azalır. Prosesi izotermik hesab etsək çıxan qazın kütləsinin neçə qram olar?


 , R=8.

245.



 Həcmi 15 l olan ağzı bağlı balonda 600 kPa təzyiqdə 300 K temperaturda arqon qazı vardır. Balondan müəyyən kütləli qaz götürüldükdən sonra balondakı qazın təzyiqi 400 kPa, temperaturu isə 250 K oldu. Balondan çıxan qazın kütləsi neçə qramdır? , R=8.


246.

 İdeal qaz üçün sabit həcmdə molyar istilik tutumunun molekulun sərbəstlik dərəcələrinin sayından (i) asılılığı hansıdır?


247.

 İdeal qaz üçün sabit təzyiqdə molyar istilik tutumunun molekulun sərbəstlik dərəcələrinin sayından (i) asılılığı hansıdır?


248.

 Qazların sabit həcmdəki molyar istilik tutumu (Cv) ilə sabit həcmdəki xüsusi istilik tutumu (cv) arasında əlaqə necədir?

249.

 Kütləsi 4 q olan hidrogen qazı 4 dm3 həcm tutur. Qaz 2106 Pa təzyiqə malik olarsa, bu qazın temperaturu nə qədər olar?

250.

 Ağzı tıxacla bağlanmış qabdakı havanın 170C-də təzyiqi 105 Pa olmuşdur. Qabı xaricdən hansı temperatura qədər qızdırmaq lazımdır ki, tıxac yerindən çıxsın? Tıxacın en kəsiyinin sahəsi 2 sm2, onu saxlaya qüvvə 10 N-dur.

251.



 5 q azot 105 Pa təzyiqə və 70C temperaturda nə qədər həcm tutur? , R=8.

252.



 Bağlı qabda 2 MPa təzyiqdə və 400 K temperaturda olan azot qazının sıxlığını tapın. , R=8.


253.




 Həcmi 10 l olan qabda temperaturu 450 K olan m1=28 q azot və m2=2 q hidrogen qarışığı vardır. Qarışığın təzyiqi nə qədər olar? R=8,, .


254.

 Həcmi 3 l olan qabdakı biratomlu qaz 540 kPa təzyiq altındadır. Qabdakı qazın bütün molekullarının irəliləmə hərəkətinin kinetik enerjisi nə qədərdir?


255.

 Həcmi 2 l olan qabdakı qaz 2 MPa təzyiq altındadır. Qazın kütləsi 3 q-dır. Qabdakı qaz molekullarının orta kvadratik sürəti nə qədərdir?


256. 

Helium qazının sabit həcmdə molyar istilik tutumu nəyə bərabərdir? R=8 C/(molK)

257.
 Azot qazının sabit həcmdə molyar istilik tutumu nəyə bərabərdir?
258.



 Azot qazının sabit həcmdə molyar xüsusi istilik tutumu nəyə bərabərdir? , R=8. Cavabı 0,1 dəqiqliklə müəyyən edin.


259.



 Oksigen qazının sabit təzyiqdə xüsusi istilik tutumu nə qədərdir? , R=8. 


260. 



32 q oksigen və 84 q azotdan ibarət olan qaz qarışığının molyar kütləsi nə qədərdir? , .


261.

 32 q oksigen, 84 q azot və 44 q karbon qazı qarışığından ibarət olan qarışığın molyar kütləsi nə qədərdir? 



 , ,

262.

 Kolbanı hansı temperatura qədər qızdırmaq lazımdır ki, onun sıxlığı 270C temperaturundakı sıxlığına nisbətən 1,5 dəfə azalsın?

263.


 Normal şəraitdə xlor molekullarının sərbəst yolunun orta uzunluğunu müəyyən edin. Loşmid ədədini 31019sm-3, molekulun effektiv diametrini 310-10 m götürün. Cavabı 0,1 dəqiqliklə müəyyən etməli, ; =3


264.




 Oksigen qazı molekullarının 320 K-də ən ehtimallı sürəti nə qədərdir.  R=8. ,  götürməli.


265.


 Molyar kütləsi 10 q/mol olan qazın 300 K temperaturda molekulların orta sürəti nə qədərdir. R=8, =3.


266.

 Sərbəstlik dərəcələrinin sayı i=5 olan qazın sabit təzyiqdəki molyar istilik tutumunun sabit həcmdəki molyar istilik tutumuna nisbəti nəyə bərabərdir?


267.

 İzotermik prosesdə qazın gördüyü iş nəyin proses hesabına olur?

268.

 Biratomlu qazda izobarik posesdə qazın gördüyü işin qızdırıcıdan alınan istilik miqdarına nisbəti nəyə bərabərdir?


269. 

T, V dəyişənləri ilə ifadə olunan adiabatik prosesin tənliyi hansıdır?


270.

 Qaz xaricdən eyni miqdarda istilik miqdarı almışdır. Hansı prosesdə qazın gördüyü iş ən böyükdür?


271.

 Molekulun effektiv diametri 210-10 m-dir. Molekulun effektiv kəsiyinin sahəsi nə qədrdir? =3.


272.

 İdeal qaz molekullarının toqquşmada orta sayı hansı düsturla hesablanır?


273.

 İzotermik prosesdə (T=const) entropiyanın dəiyşməsi hansı düsturla hesablanır?


274.

 İzoxorik prosesdə entropiyanın dəyişməsi hansı düsturla hesablanır?


275. 

Adiabatik prosesdə entropiyanın dəyişməsi hansı düsturla hesablanır?

276. 


Molekulunun orta sürəti 500, effektiv diametri 210-10 m, konsentrasiyası 31025 m-3 olan qazda 1 saniyə ərzindəki toqquşmaların orta sayı nə qədrdir?

277.

  sərbəst enerjinin düsturu
278. 

Qazlarda daxili sürtünmə qüvvəsinin tənliyi hansıdır?


279.

 Termodinamikanın II qanununun riyazi ifadəsi hansıdır?

280. 

Daxili enerjinin ifadəsi hansıdır?


281.

 Bağlı enerjinin ifadəsi hansıdır?


282.

 Gətirilmiş istilik necə ifadə olunur?

283. 

Entropiyanın termodinamik ehtimalla əlaqəsi hansıdır?


284.

 Karno dövrü ilə işləyən istilik maşını bir dövr ərzində A=2 kC iş görür və bu zaman soyuducuya Q2=14 kC istilik verilir. Dövrün f.i.ə. nə qədərdir?

285.

 Karno dövrü ilə işləyən istilik maşınında qızdırıcının temperaturu 1270C, soyuducunun temperaturu isə 270C-dir. Dövrün f.i.ə. nəyə bərabərdir?


286.

 Karno dövrü ilə işləyən istilik maşını bir dövr ərzində 70kC iş görür. Bu maşında qızdırıcının temperaturu 1270C, soyuducununku isə 270C-dir. Dövr ərzində maşın qızdırıcıdan nə qədər istilik miqdarı almışdır?


287.

 Karno dövrü ilə işləyən ideal istilik maşınında qızdırıcının temperaturu 1270C, soyuducunun temperaturu isə 270C-dir. Bir dövr ərzində maşın 70kC iş görmürdür. Soyuducuya nə qədər istilik miqdarı verilmişdir?

288.

 Karno dövrü ilə işləyən istilik maşınında qızdırıcıdan alınan istilik miqdarının 80%-i soyuducuya verilmişdir. İstilik maşınının f.i.ə. nə qədrdir?

289.

 Qapalı dövrü proses edən istilik maşınında daxili enerjinin dəyişməsi nəyə bərabərdir?

290.

 BS-də a Van-der-Vaals sabitinin vahidi hansıdır?

291. 

BS-də b Van-der-Vaals sabitinin vahidi hansıdır?


292.

 Real qazın böhran təzyiqinin Van-der-Vaals düzəlişləri ilə (a,b) əlaqəsi hansıdır?

293.


 Real qazın böhran temperaturunun Van-der-Vaals düzəlişləri ilə (a,b) əlaqəsi hansıdır? 

294.

 Real qazın bir molunun böhran həcmi (Vok), b Van-der-Vaals düzəlişi ilə ilə necə bağlıdır?

295.

 1 mol real qazın daxili enerjisi hansı ifadə ilə təyin olunur?

296.

 Real qazın daxili enerjisi nə vaxt artır?


 Bolsman paylanması hansı sahələr üçün doğrudur?

298.

 Maksvell-Bolsman paylanmasında molekulların konsentrasiyası hansı düsturla müəyyən olunur?

             
299.

	 Biratomlu ideal qaz üzərində aparılmış dövrü ABCDA prosesində prosesin f.i.ə. nə qədər olmuşdur?


	


[image: 99]



300. 

	Biratomlu ideal qaz üzərində aparılmış dövrü ABCDA prosesində prosesin f.i.ə. nə qədər olmuşdur?
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301. 

Aşağıdakı mülahizələrdən hansılar doğrudur?

I. Elektrik yükü diskret qiymətlər alır.
II. Elektrik yükü relyativist invariantdır.
III. Elektrik yükü relyativist invariant deyildir.
IV. Qapalı sistemdə elektrik yüklərinin cəbri cəmi sabitdir. 
V. Qapalı sistemdə elektrik yüklərinin cəbri cəmi sabit qalmır.

302.

 Mühit daxilində Kulon qanununun ifadəsi hansıdır?

303
 Elektrik yükünün həcmi sıxlığı () düsturu hansıdır?


304. 

Vakuumdakı elektrik sahəsinin intensivlik seli düsturu hansıdır?



305. 

Elektrostatik sahə intensivliyinin qapalı kontur üzrə sirkulyasiyası nəyə bərabərdir?


306. 


Müstəvi kondensatorun lövhələri arasında nazik slüda (=6) lövhəsi yerləşdirilmişdir. Lövhələr arasındakı sahə intensivliyi 6 MV/m olarsa, slüda lövhəsi hansı təzyiqə məruz qalar? k=9109 .

307. 

Uzunluğu 100 m, diametri d=2 mm olan mis məftildən (=1,710-8 Omm) 12 A cərəyan axır. Bu məftildəki gərginlik düşgüsü nə qədərdir? =3 qəbul etməli.

308. 


En kəsiyinin sahəsi 1 sm2, kütləsi 1 kq olan dəmir çubuğun müqaviməti nə qədərdir? Dəmirin xüsusi müqavimətini 810-8 Omm, sıxlığını 8000  qəbul etməli.


309. 

Helium atomunun birqat ionlaşma potensialı 25 V-dur. Heliumun ionlaşma işini tapmalı.


310. 


Yükünün səthi sıxlığı 300 nKl/m2 olan kürənin potensialı 324 V-dur. Kürənin radiusunu tapın. k=9109 -dır.



311. 

Elektrik dipolunundan ixtiyari nöqtədə dipolun elektrik sahəsinin intensivliyi düsturu hansıdır? p=ql dipol momentidir.  - dipolun oxu ilə seçilmiş istiqamət arasındakı bucaqdır.


312.


 İzotrop dielektrik üçün polyarlaşma vektorunun ifadəsi hansıdır? İfadələrdə  dielektrik qavrayıcılığı,  sahə intensivliyi vektorudur.


313. 




Aşağıdakı ifadələrdən hansı elektrik induksiya vektorunun  ifadəsidir? 0 elektrik sabiti,  polyarlaşma vektoru,  - elektrik sahəsinin intensivliyidir.


314.

 İfadələrdən hansı sferik kondensatorun elektrik tutumunun düsturudur?  - dielektrik nüfuzluğu, 0 – elektrik sabiti, S – kondensator lövhələrinin sahəsi, R – xarisi, r – daxili radiuslardır.


315. 

Elektrik yükünün qarşılıqlı təsir enerjisinin (W) ifadəsi hansıdır? qi i saylı yük, i həmin yükün potensialıdır.


316.

 İki nöqtəvi yük havada bir-birindən 20 sm məsafədədəir və bir-birini hər hansı qüvvə ilə dəf edir. Bu yükləri, yağda (=4) hansı məsafədə yerləşdirmək lazımdır ki, qüvvənin modulu dəyişməsin?

317. 

q1=8 nKl və q2=6 nKl olan yükləri birləşdirən xəttin ortasında elektrik sahəsinin intensivliyi nə qədərdir? Yüklər arasındakı məsafə 10 sm, 1-dir.

318. 

Yükləri 6 nKl və 12 nKl olan yüklər bir-birindən 40 sm məsafədədir. Bu yükləri bir-birinə 25 sm yaxınlaşdırmaq üçün nə qədər iş görmək lazımdır?

319. 

Radiusu 1,6 sm olan kürə 3 kV potensiala qədər mənfi yüklənir. Kürənin yükünü müəyyən edən bütün elektronların kütləsi nə qədərdir? me=910-31 kq götürməli. e=1,610-19 Kl.


320.

 Naqildən axan cərəyan i=4+2t(A) qanunu ilə dəyişir. Naqildən 2 san ilə 6 san zaman fasiləsində neçə Kulon elektrik yükü axar?


321. 


cərəyan sıxlığı vektoru  üçün kəsilməzlik tənliyi


322. 


Om və Coul-Lens qanunlarının diferensial şəkli hansı bənddə düzgün göstərilmişdir?  xüsusi elektrik keçiriciliyi,  xüsusi müqavimət, E elektrik sahəsinin intensivliyi,  cərəyan sıxlığı vektoru, W güc sıxlığıdır.


323. 



Klassik elektron nəzəriyyəsinə görə, metalların xüsusi elektrik keçiriciliyi üçün alınmış ifadə hansıdır? e elektronun yükü,  elektronun sərbəst yolunun orta uzunluğu, m onun kütləsi,  elektronun istilik hərəkətinin orta sürətidir.


324. 

Videman-Frans qanununun riyazi ifadəsi hansıdır?  - metalın istilik keçirmə əmsalı,  - xüsusi elektrik keçiriciliyi, k – Bolsman sabiti, e – elektronun yüküdür. t – mütləq temperaturdur.


325.

 Termoelektron emissiyası üçün Riçardson-Deşman düsturu hansıdır? jd doyma cərəyanının sıxlığı, A sabit ədəd, T müğləq temperatur, e elektronun yükü, U0 ionlaşma potensialı, k Bolsman sabitidir.

326.

 Hidrogen atomu nüvəsindəki protonla onun elektronu arasındakı cazibə qüvvəsi nə qədərdir? Hidrogen atomunun radiusu r=510-11 m-dir.

327. 

Yüksüz sink lövhədən ultrabənövşəyi şüaların təsiri ilə neçə elektron qoparmaq lazımdır ki, onun yükü 2,5610-16 Kl olsun?

328.

 İki metal kürədən birinə 9 nKl, digərinə 7 nKl yük verdilər. Kürələri bir-birinə toxundurub araladıqda birinci kürənin yükü 2 nKl olarsa, digər kürənin yükü nə qədər olar?



329.

 Eyni radiuslu üç metal kürədən birincinin yükü 6 nKl, ikincinin yükü 30 nKl-dur. Bu üç kürənin bir-birinə toxundurub aralarında hər birinin elektrik yükü 30 nKl oldu. Üçüncü kürənin əvvəlki yükü nə qədər idi?


330. 

Aşağıdakı mülahizələrdən hansı elektrik yükünün xassəsini müəyyən etmir?

I. təbiətdə iki növ elektrik yükü vardır.
II. qapalı sistemdə elektrik yükü saxlanır.
III. elektrik yükü relyativist invariandır.
IV. elektrik yükün saxlanması sistemin qapalı və ya açıq olmasından asılı deyil.
V. elektrik yükü relyativist invariant deyil.


331.

 İki müsbət nöqtəvi yük havada (1=1)bir-birindən 18 sm məsafədə yerləşir və bir-birini müəyyən qüvvə ilə itələyir. Dielektrik  nüfuzluğu 2=9 olan mühitdə bü yükləri bir-birindən hansı məsafədə yerləşdirmək lazımdır ki, qarşılıqlı təsir qüvvəsi əvvəlki qədər olsun?

332.

 İki müxtəlif radiuslu metal kürəyə eyni miqdarda yük verilərsə, bu kürələri naqillə birləşdirdikdə birindən digərinə yük axını necə olar?


333.

 İki elektron arasındakı Kulon qarşılıqlı təsir qüvvəsi qravitasiya qarşılıqlı təsir qüvvəsindən neçə dəfə çoxdur? Elektronun xüsusi yükünü 1,81011 Kl/kq, G=6,4810-11 Nm2/kq2, k=9109 götürməli.

334. 

q1=8 nKl və q2=-4 nKl olan iki nöqtəvi yük arasındakı məsafə 10 sm-dir. Yükləri birləşdirən xəttin ortasında sahə intensivliyi nə qədərdir? =1.


335.

 elektrostatik sahə üçün superpozisiya prinsipi


336. 

Birvalentli iondan 0,2 nm məsafədə yaranan sahə intensivliyi nə qədərdir?


337. 

İkivariantlı iondan 0,4 nm məsafədə yaranan sahə intensivliyi nə qədərdir?


338. 


Yüklü, 1,6 q kütləli metal maye daxilində şaquli olaraq yuxarı yönəlmiş 104 N/Kl olan elektrik sahəsində tarazlıqdadır. Kürənin neçə elementar yükü vardır? g=10m/s2, e=1,610-19 Kl, .


 Əks işarəli 1 nKl yükə malik olan 2 nöqtəvi yük arasındakı məsafə 1 m-dir. Hər bir yükdən bir metr məsafədə elektrik sahəsinin intensivliyi nə qədərdir? k=9109 BS vahididir.


340.

 Radiusu 10 sm olan kürə 310-6Kl yükə malikdir. Yükün kürə səthində paylanma sıxlığı nə qədərdir? =3.


341.

 ℓ=10 sm uzunluqlu nazik naqil 510-6 Kl elektrik yükünə malikdir. Yüklərin bu naqildə paylanmasının xətti sıxlığı nə qədərdir?


342.

 Hər hansı ds səthindən keçən elektrik intensivlik seli hansı halda düzgün ifadə olunub?

343. 

Xarici bircins elektrik sahəsində elektrik dipolunu fırlatmağa çalışan qüvvə momenti hansıdır?

344.

 Elektrik dipolunun ortasından qaldırılmış ox üzərində rℓ məsafəsində elektrik sahəsinin intensivliyi hansı düsturla təyin edilir?


345. 

Elektrik dipolunun oxu üzərində ℓr məsafədə dipolun yaratdığı sahə intenisivliyi hansı düsturla hesablanır?


346.

 Elektrik dipolundan ixtiyari ℓr nöqtələrində dipolun yaratdığı sahə intensivliyi hansı düsturla hesablanır?


347.



 İzotrop dielektriklərdə  intensivlikli bircins elektrik sahəsində yaranan polyarlaşma vektoru  hansı halda düzgün verilişdir?

348.

 Dielektrik polyarlaşma vektoru hansı halda düzgün ifadə olunub? Pi – dipol momentidir.


349.

 Dielektriklərdə polyarlaşma vektoru ilə bağlı yüklərin səthi sıxlığı () arasındakı əlaqə neçədir?


350. 

Dielektrik daxilində elektrik sahəsinin intensivlik vektoru üçün Qauss teoreminin riyazi ifadəsi hansıdır? (q – kənar, q - bağlı yüklərin miqdarıdır).

351.

 elektrik induksiya vektorunun ifadəsi


352. 


Elektrostatik sahənin intensivlik vektorunun () sirkulyasiyası nəyə bərabərdir? 


353. 

Vakuumdakı elektrik sahəsi üçün yazılmış Qauss teoremin aşağıdakı ifadələrdən hansı müəyyən edir?



354.
İki əks işarəli yüklərə malik iki nöqtəvi yük arasındakı məsafə 1 m-dir. Hər iki yükü birləşdirən düz xəttin ortasında elektrik sahəsinin intensivliyi nə qədər olar?


355.


 Kürənin səthində elektrik yükünün səthi sıxlığı 5 . Kürənin səthində 2R məsafədə elektrik sahəsinin intensivliyi nə qədər olar? (=3).

356.

m kütləli kürəcik kondensator lövhələri arasındakı elektrik sahəsində tarazlıqdadır. Lövhələrin səthinin sahəsi S, kürəciyin yükü q olarsa, lövhələrin yükü nə qədər olar?

357.

 Sonsuz uzun =8,8510-8 Kl sıxlıqla müntəzəm yüklənmiş müstəvinin ətrafında yaranan elektrik sahəsinin intensivliyi nə qədərdir?

358. 

Vakumda q1 və q2 nöqtəvi yükləri arasındakı məsafə r-dir. Yüklər arasındakı məsafə 3 dəfə azaldıqda hansı iş görülər?

359.


 Elektrik intensivlik vektorunun () divergensiyası nəyə deyilir?


360. 

Elektrik sahəsinin potensialı üçün superpozisiya prinsipinin düzgün yazılışı hansıdır?


361. 

İki q1 və q2 yüklərindən ibarət olan sistemin potensial enerjisi hansı düsturla hesablanır?

362. 

	Tərəfləri a olan kvadratın təpə nöqtələrində modulca bərabər 4 yük yerləşmişdir. Dioqnalların kəsişmə yerində bu yüklərin  yaratdığı yekun sahənin intensivliyi nə qədərdir?
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363. 

Yükləri müsbət q1 və q2, radiusları r1 və r2 olan iki kürə bir-birinə toxundurulur. Kürələri ayırdıqdan sonra ikinci kürənin yükü nə qədər olar?


364. 

Yükləri müsbət q1 və q2, radiusuları r1 və r2 olan iki kürə bir-birinə toxundurulur. Kürələri ayırdıqdan sonra birinci kürənin yükü nə qədər olar?


365.

 Radiuslarının nisbəti r1:r2=3:1 olanq metal kürələrdən böyüyün yükü 8q, kiçiyinin yükü 2q-dir. Kürələri toxundurub, araladıqdan sonra birinci kürənin yükü nə qədər olar?

366. 

Qauss teoremi necə ifadə olunur?

367. 

Müntəzəm  səth sıxlığı ilə yüklənmiş sonsuz uzun müstəvinin ətrafındakı sahə intensivliyi hansı halda düzgün verilmişdi?

68. 

N sayda yükdən ibarət sistemin Kulon qaşılıqlı təsirinin potensial enerjisi hansı düsturla hesablanır?



369. 


Elektrostatik sahənin enerji sıxlığının düsturu hansıdır? D – induksiya,  -  intensivlik vektorlarıdır.

370.


 Eyni gərginlik mənbəyinə 3 eyni tutumlu kondensator əvvəlcə ardıcıl, sonra isə paralel birləşdirilmişdir.  nisbəti nəyə bərabərdir?


371.


	əkildəki kondensatorlar batareyasının tutumu nəyə bərabərdir?
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372.

 Tutumun vahidi əsas vahidlərlə necə ifadə olunur?

373.

 182 potensiallar fərqini keçən elektronun sürəti nə qədər olar? (0=0, me=9,110-31, e=1,610-19 Kl).


374.


 Eyni işarəli yüklə yüklənmiş sonsuz, paralel müstəvilərdə yükün səth sıxlığı =2-dir. Bu müstəvilərin vahid səthinə düşən itələyici qüvvə nə qədər olar? 

   0=810-12 qəbul etməli.


375. 


Dipolun elektrik momenti 210-8 Klm-dir. Onun oxu intensivlyi 5104  olan elektrik sahəsinin qüvvə xətlərilə 300 bucaq əmələ gətirir. Dipolu bu sahədə fırladan qüvvənin momenti nə qədərdir?


376.


 Elektrik  induksiya vektorunun  qapalı səthdən keçən seli nəyə bərabərdir? q – kənar yükdür?


377. 

Elektrik induksiya vektoru vahidinin əsas vahidlərlə əlaqəsi hansıdır?


378. 

Elektrik induksiya vektoru üçün Qauss teoreminin differensial şəkli hansıdır?


379. 


Sferik kondensatorun tutumu düsturu hansıdır? a və b daxili və xarici köynəklərin radiusu; ,  - dielektrik nüfuzluğudur.


380. 

Təklənmiş naqilin enerjisi hansı düsturla müəyyən edilir?

381.


 Dielektriklərdə polyarlaşma vektorunun  seli üçün, Qauss teoremi necədir? q – sərbəst yüklərin, q - bağlı yüklərin miqdarıdır.



382. 

Polyarlaşma vektorunun vahidi əsas vahidlərlə əlaqəsi hansı halda düzgün verilmişdir?

383.

 Naqildə yüklər tarazlığa gəldikdə naqil daxilində elektrik sahəsi nəyə bərabər olur?

384.

 Qeyri-bircins elektrik sahəsində dipola təsir edən qüvvənin düsturu hansıdır? p – dipol momentidir.

385. 

Dipolun bircins elektrik sahəsindəki potensial enerjisi hansı düsturla hesablanır?

386. 

Elektrik sahəsinin intensivlik vektoru ilə sahənin potensialı arasındakı əlaqə necədir?

387

. Müstəvi hava kondensatorunun lövhələrinin sahəsi 60 sm2, kondensatorun yükü 8,8510-9 Kl, lövhələr arasındakı potensiallar fərqi 90 V olarsa, onun lövhələri arasındakı məsafə nə qədər olar? (0=8,8510-12 F/m).

388.

 25 sm radiuslu kürə 600 V potensiala qədər yükləndikdən sonra onu yerlə naqil vasitəsilə birləşdirdilər. Bu zaman naqildə nə qədər istilik miqdarı ayrılar? (=3, k=9109 m/F).
 
389. 

Tutumları 2 mkF, 4 mkF və 6 mkF olan üç kondensator paralel qoşularaq, 1000V gərginlikli şəbəkəyə birləşdirildikdə kondensatorlarda nə qədər yük toplanar?


390. 


 ifadəsi hansı fiziki kəmiyyəti təyin edir? w – elektrik sahəsinin enerji sıxlığıdır.


391. 


 ifadəsi hansı kəmiyyəti təyin edir?


392.

 Elektrik sahəsi yük üzərində müsbət iş gördükdə onun potensial enerjisi necə dəyişər?

393. 

Müxtəlif radiuslu iki kürə eyni yükə malikdir. Kürələri məftillə birləşdirsək, birindən digərinə yük axını baş verərmi?


394. 

Elektrik momenti 210-8 Kl olan dipol intensivliyi 5104 V/m olan elektrik sahəsindədir. Sahə intensivliyi ilə dipolun oxu arasındakı bucaq 600-dir. Dipolun sahədəki potensial enerjisi nə qədərdir?

395. 

Elektrik momenti 410-12 Klm olan dipolun mərkəzindən r=10 sm məsafədə dipolun oxu ilə 600 bucaq altında yönəlmiş xəttin ucunda sahə intensivliyi nə qədərdir?

396. 

100 V potensiala qədər yüklənmiş 9 sm diametrli kürənin səthində neçə elektron var? 


397.

 Kondensatorun lövhələrindən birinin sahəsi S=1,08 m2, köynəkləri arasındakı potensiallar fərqi 500 V, onlar arasındakı məsafə 5 mm olduqda, onun lövhələrinin qarşılıqlı təsir qüvvəsi nə qədər olar? (=3, k=9109 m/F, =1).

398.

 Hər birinin potensialı 10 V olan 64 su damcısı birləşərək bir damcı əmələ gətirir. Bu damcının potensialı nə qədər olar?

399.

 8,85 nKl yükü əhatə edən qapalı səthdən keçən elektrik intensivlik seli nə qədər olar?


Tutumları C1=2 mkF, C2=4 mkF və C3=6 mkF olan üç kondensator gərginliyi 100 V olan şəbəkəyə paralel qoşulduqda onların yaratdıqları sahənin enerjisi nə qədər olar?


Radiusu 0, 2m və çəkisi 50 N olan bircins disk mərkəzindən keçən ox ətrafında fırlanır. Disikin bucaq sürəti =5+8t qanunu ilə dəyişir. Diskin cəmlərinə təsir edən tangensial qüvvəni tapın. g=10 m/s2.

402. 

Tərpənməz ox ətrafında fırlanan cismin kinetik enerjisi hansı halda düzgün verilib. L – impuls, J ətalət momentləridir.

403. 

Kütlə mərkəzi həm irəliləmə və həm də kütlə mərkəzi ətrafında fırlanan cismin kinetik enerjisi hansı bənddə düzgün verilmişdir.


404. 

Qatar üçün istiqamətdə 36 km/saat sürətlə bərabərtəcilli hərəkət edərək sürətini 15m/san-yə çatdırır. Bu zaman qatar 250 m yol gedir. Qatarın təcili nəyə bərabər olmuşdur?


405. 

Disk tərpənməz fırlanma oxu ətrafında fırlanaraq birinci 10 san ərzində 50 dövr edir. Diskin fırlanmasını bərabərtəcilli hesab edərək onun bucaq təcilini müəyyən etməli. =3.


406. 

Disk tərpənməz fırlanma oxu ətrafında fırlanır və birinci 10 san ərzində 50 dövr edir. Diskin fırlanmasını bərabərtəcilli hesab edərək onun son bucaq sürətini müəyyən etməli. =3. 


407.

 Təkər tərpənməz fırlanma oxu ətrafında bərabəryavaşıyan hərəkət edərək 1 dəq ərzində tezliyini 300 dövr/dəq-dən 180 dövr/dəq-yə qədər azaldır. Təkərin bucaq təcilini tapmalı. =3.


408. 

Təkər tərpənməz fırlanma oxu ətrafında bərabəryavaşıyan hərəkət edərək 1 dəqiqə ərzində tezliyini 300dövr/dəq-dən 180 dövr/dəq-yə qədər azaldır. Təkər bu müddət ərzində neçə dövr edir?


409. 

Mingəçevir SES-nin turbinin diametri 9 m-dir və o 60dövr/dəq tezliklə fırlanır. Bu turbinin kənar nöqtəsinin sürəti nə qədər olar?


410. 

Təkər tərpənməz fırlanma oxu ətrafında 60 rad/s bucaq sürətlə fırlanaraq 400 dövr edir. Təkərin bucaq təcili nəyə bərabərdir? =3.

411. 

Ventilyator 900 dövr/dəq tezliyində fırlanır. Onu söndürdükdən neçə saniyə sonra 75 dövr edərək dayanar?

412.

 Kütləsi 3 kq olan cisim 8 m/s2 təcillə düşür. Havanın müqavimət qüvvəsi neçə nyutondur? g=10 m/s2.

	413.

 Blokdan m1=300 q və m2=500 q olan yüklər ayrılmışdır. Yüklər sisteminin təcili nəyə bərabərdir. g=10 m/s2. Sürtünmə nəzərə alınmır. 
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414.

 Tranvay vaqonun tavanından kürə asılmışdır. Tranvay 9 km/saat sürətlə əyrilik radiusu 62,5 m olan döngədən keçdikdə, sapın dönmə bucağının tangensi nəyə bərabər olar? g=10 m/s2.

415.

 Uşaq tapançasından şaquli istiqamətdə atəş açılır. Bu zaman tapançadakı 100  sərtlikli yay 5 sm sıxılır. Atəşdən sonqra tapançadan çıxan 10 q kütləli güllə hansı hündürlüyə qalxar?

416.

 Kütləsi 20 kq olan mərmi üfüqi istiqamətdə 500 m/s sürətlə üçaraq qumla dolu platformaya dəyir və onun içərisində ilişib qalır. Qumla birlikdə platformanın kütləsi 10 t-dur toqquşmadan sonra platforma hansı sürəti alar?

417

.Cism sabit müsbət bucaq təcili ilə fırlanır. Onun bucaq sürətinin zamandan asılılıq qrafiki hansıdır? (0=0)
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418. 

Sabit, müsbət bucaq təcili ilə fırlanan bərk cismin başlanğıc bucaq sürəti 0-dır. Qrafiklərdən hansı bu hal üçün (t) asılılığını müəyyən edir?

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



419.

 Sabit, müsbət bucaq təcili ilə fırlanan bərk cismin dönmə bucağının zamandan asılılıq qrafiki hansıdır?

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



 420.

Qapalı izotrop fəzada fırlanan bərk cismin impuls momentinin (L) onun bucaq sürətində asılılığı necədir?

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



421.

Fırlanan cismin bucaq sürəti =5t2 qanunu ilə dəyişirn. Bu cismə təsir edən qüvvənin momentinin zamandan asılılığı hansı halda düzgün verilib? 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



422. 

J11=J22 hansı saxlanma qanunundan alınan nəticədir?


423. 

Cismə təsir edən impulsun zamandan asılılığı P=3t2+2t3 şəklindədir. 10 saniyədən sonra cismə təsir edən qüvvə nə qədər olar?


424.

 Cismin impulsunun zamandan asılılığı P=5t2 şəklindədir. 10 saniyədən cism sonra nə qədər təcil alar? Cismin kütləsi 5 kq-dır.

	425. 

Cismin impulsunun zamandan asılılığı qrafik şəklindədir. Cismə hərəkət zamanı təsir edən qüvvənini zamandan asılılığı hansı halda düzgün verilmişdir?
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426.

 İki sarğısı olan sarğacdan keçən maqnit seli 2 saniyə ərzində -8,6 Vb-dən +4,4 Vb-yə qədər dəyişir. Sarğacda yaranan induksiya e.h.q.-si nə qədərdir?

427. 

tənliklərdən hansı səhvdir?

428. 

ifadələr


429. 



İzotrop maqnetiklərdə maqnitlənmə vektoru  ilə maqnit sahəsinin intensivliyi  arasında əlaqə düsturu hansıdır?


430. 

Atomun maqnit və mexaniki impuls momentləri (L) arasında əlaqə düsturu hansıdır?


431.

 Nə üçün qapalı səthdən keçən maqnit seli sıfır olur?

432.

 Cərəyanlı paralel naqillər nə vaxt bir-birini itələyir? Onlarda cərəyanların istiqamətləri:

433.

 Bircins maqnit sahəsində çevrə üzrə hərəkət edən yüklü zərrəcyin sürəti dəyişən zaman aşağıdakı kəmiyyətlərdən hansılar dəyişər?

1. çevrənin radiusu    2. dövretmə tezliyi    3. Lorens qüvvəsi


	434.

 Şəkildə verilmiş naqillərdə axan cərəyan şiddətləri üçün J1=3J2 şərti ödənilir. Maqnit induksiya vektorunun sıfır olduğu nöqtə hansı oblasta düşər?
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435.

 Bircins maqnit sahəsində yerləşən naqilin A nöqtəsinin potensialı, B nöqtəsinin potensialından kiçikdirsə, naqil hansı istiqamətdə hərəkət edər?
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436.










 Şəkildə verilmiş naqil bircins maqnit sahəsindədir. Naqilin uzunluğu ℓ, üfüqlə əmələ gətirdiyi bucaq , ondan keçən cərəyan şiddəti J-dir. Hansı kəmiyyətləri dəyişdirdikdə naqilə təsir edən Amper qüvvəsi dəyişər? 

1. ℓ           2. J          3.             4. B
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437.  

Təyyarənin qanadlarının ucları arasındakı məsafə 15 m-dir. Onun üfüqi sürəti 900 km/saat-dır. Yerin maqnit sahəsinin üfiqi toplananı 50 mkTl olarsa, təyyarənin qanadları arasında yaranan potensiallar fərqi nə qədər olar?

	438.

 Aşağıdakı şəkildə müxtəlif induktivlikli sarğaclardan keçən cərəyan şiddətinin zamandan asılılıq qrafiki verilmişdir. Sarğaclarda eyni qədər e.h.q.-si yaranarsa, hansı sarğacın induktivliyi ən böyükdür?
	


           [image: 113]



439. 

Naqil maqnit sahəsində hansı istiqamətdə hərəkət etməlidir ki, ondakı induksiya cərəyanın istiqaməti şəkildəki kimi olsun?
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440.  

Sarğacın induktivliyini 20% artırıb, ondakı cərəyan şiddətini 10% azaltmaq maqnit sahəsinin enerjisini necə dəyişər?

441. 

Maqnit sahəsinin enerjisinin sarğacdan keçən maqnit selindən asılılıq diaqramı şəkildə göstərilmişdir. Verilmiş nöqtələrə uyğun hallarda sarğacların induktivliklərini müqayisə edin.
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442.

 İzotrop və ferromaqnit olmayan mühitdə enerji sıxlığının maqnit induksiya vektorunun qiymətində asılılıq qrafiki haqsıdır?

443. 

Düzxətli trayektoriya  üzrə hərəkət edən elektron özündən 10-9 m məsafədə yaratdığı maqnit induksiyasının maksimal qiyməti 3,210-4 Tl-dir. Elektornun sürəti nə qədərdir? =1, 0=410-7 Hn/m, e=1,610-19 Kl-dir.


444.

 Radiusu 10 sm olan dairəvi naqildən 4 A cərəyan axır. Bu naqipli maqnitin qütbləri arasında yerləşdirdikdə ona təsir edən fırladıcı maksimal moment 12 mNM olur. Maqnitin qütbləri arasındakı maqnit sahəsinin indukstyası nə qədərdir?


445. 

divB-nin açılışı 
446.

 Maqnit sabitinin qiyməti nəyə bərabərdir?

447. 

Maqnit sahəsinin induksiyası üçün Qauss teoreminin diferensial şəkli hansıdır?

448.

 Maqnit sahəsində çevrə boyunca hərəkət edən elektronun dövretmə periodunun onun impulsundan asılılıq qrafiki necədir?

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



449. 


Uzunluğu 50 sm, en kəsiyinin sahəsi 2 sm2 olan sarğacın induktivliyi 0,2 mkHn-dır. Sarğacdan keçən cərəyan şiddəti nə qədər olmalıdır ki, sarğac daxilindəki maqnit sahəsinin enerji sıxlığı  olsun.


450. 

İnduktivliyi 1 mHn olan sarğacdan keçən cərəyan şiddəti 1 A olduqda ondan 2mkVb maqnit seli keçir. Sarğacın sarğılarının sayı nə qədərdir?

451. 

	Verilmiş kütləli biratomlu ideal qaz üzərində dövrü proses aparılmışdır. 
Qazın daxili enerjisinin dəyişməsi nə qədərdir?
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	452. 

Verilmiş kütləli biratomlu ideal qaz üzərində şəkildəki dövrü proses aparılmışdır. Bu zaman xarici qüvvələr nə qədər iş görmüşdür?
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	453.

 Verilmiş kütləli biratomlu ideal qaz üzərində şəkildəki kimi qapalı proses aparılmışdır. Proses zamanı qazın aldığı istilik miqdarı nə qədər olmuşdur?
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454.

 Dönən dairəvi prosesdə qapalı sistemi entropiyası: 

455. 

Dönməyən proseslərdə qapalı sisteminin entropiyası:
 
456. 

Mütləq sıfır temperaturuna yaxınlaşdıqda istənilən cismin entropiyası:

457. 

Qurğuşunun ərimə temperaturu 3270C xüsusi ərimə istiliyi 25 kC-dir. Bərkimə temperaturunda 12 kq qurğuşunu bərkidərkən onun entropiyası nə qədər azalar?


458.


 Qaynama temperaturu 3570C olan 2,1 kq civə buxarlanarkən onun entropiyası nə qədər artar? Civənin xüsusi buxardanma istiliyi 0,3 -dır.


459.



 35 q spirt qaynama temperaturunda tam buxara çevrilərkən onun entropiyası 85  artmışdır. Spirtin xüsusi buxarlanma istiliyi 0,85 -dır. Spirtin qaynama temperaturu nə qədərdir?

460.

 Soyuducusunun temperaturu sıfra bərabər olan istilik maşınının f.i.ə. neçə faizdir?

461. 

İdeal qaz molekullarının sərbəst yolunun orta uzunluğu temperatur artdıqca:




462.

 Real qazların genişlənməsi zamanı qazın gördüyü işin düsturu hansıdır?


463. 

Termodinamik ehtimal nəyə deyilir?

464. 


Biratomlu 2 mol ideal qazın temperaturunu 50 K artdıqda onun daxili enerjisi 10% artır. Qazın əvvəlki daxili enerjisini hesablayın. R=8 .

465. 

Cismin daxili enerjisini dəyişməyin neçə üsulu var?


466.

 Sabit təzyiqdə verilmiş kütləli qazı 50 K qızdırdıqda onun həcmi əvvəlki həcminin 0,1 hissəsi qədər artır. Qazın ilk temperaturunu təyin edin.


467. 

Hansı prosesdə qazın daxili enerjisi dəyişmir?


468. 

Sabit təzyiqdə m qram qazın istilik tutumu hansı ifadə ilə hesablanır?


469. 

Qapalı balondakı qazın mütləq temperaturunu40% yüksəltdikdə təzyiqi 30 kPa artır. Qazın ilk təzyiqi nə qədərdir?

470. 

400 kPa təzyiqdə 0,3 kq/m3 sızlıqda ideal qaz molekulunun orta kvadratik sürəti nə qədər olar?


471. 


Normal şəraitdə azot qazının diffuziya əmsalı 1,410-5 , sıxlığı isə 1,25 kq/m3-dur. Bu qazın özlülüyü nə qədər olar?

472.


 Hidrogen qazı üçün diffuziya əmsalı 1,2510-4 , və özlülük əmsalı 8,5 mkPasan olduqda onun molekullarının konsetrasiyası nə qədər olar? m0=3,410-27 kq-dır.


473. 

Düzünə tsikl nəyə deyilir?


474. 

Termodinamikanın II qanunu istilik prosesinin istiqamətini necə müəyyən edir?


475. 

Bağlı qabda m1=28 q azot və m2=32 q oksigen vardır. Qazı T=28 K qədər soyutduqda onun daxili enerjisi nə qədər dəyişər?

476. 

En kəsiyi S olan naqildə elektronları nizamlı sürəti -dir. Bu naqildən keçən cərəyan şiddəti hansı düsturla hesablana bilər?  - naqil materialının sıxlığı, NA – Avaqadro ədədi, M – molyar kütlədir.


477. 

Naqildən axan cərəyan şiddəti zamandan asılı olaraq J=4 + 4t qanunu ilə dəyişir. Naqilin en kəsiyindən t1=2 san-dən t2=6 san-yə qədər keçən müddət ərzində neçə Kulon yük keçər?

478. 

Naqildən axan cərəyan şiddəti J=4t + 2t3 qanunu ilə dəyişir. 1 saniyə ilə 3 san arasındakı müddət ərzində naqilin en kəsiyindən neçə Kulon elektrik yükü keçər?


479.

 Diametri 2 sm, kütləsi 9 kq olan dəmir məftilin müqaviməti nə qədər olar? Məftil materialının sıxlığı =2800 kq/m3, xüsusi müqaviməti 2,810-8 Omm-dir. =3.

480. 

Uzunluğu 500 m, diametri 2 mm olan naqildən 2A cərəyan axır. Bu naqildəki gərginlik düşgüsü nə qədərdir? (=8,710-8 Omm, =3).

481. 



Mis və alüminium məftillər eyni uzunluğa və eyni müqavimətə malikdirsə, mis məftil alüminium məftildən neçə dəfə ağır olar? Al=2,510-8 Omm, mis=1,710-8 Omm; DAl=2600, Dmis=8600 .
 
482.

 Həcmi 6 sm3 olan mis naqildən sabit cərəyan keçəndə 1 dəqiqə ərzində 3600 C istilik ayrılır. Naqildəki elektrik sahəsinin intensivliyi nə qədərdir? mis=1,610-8 Omm götürməli.


483.

 Cərəyan sıxlığı 100  olan mis naqilin xüsusi müqaviməti 1,710-8 Omm-dur. Naqildəki elektrik sahəsinin intensivliyi nə qədərdir?


484.

 Aşağıdakı cavablardan hansı Coul-Lens qanunun differensial şəklini göstərir?  - xüsusi müqavimətdir.


485. 



İntensivliyi 40  olan elektrik sahəsində havadan keçən cərəyanın sıxlığı 210-6 -dır. Havanın elektrik keçiriciliyi nə qədərdir?

486.

 Mənbənin e.h.q.-si 1,6 V, onun daxili müqaviməti 0,5 Om-dur. Mənbə xarici müqavimətə bağlandıqda ondan 2,4 A cərəyan axır. Mənbənin f.i.ə.-ı nə qədərdir.


487. 







	Şəkildə göstərilən dövrə hissəsində R1=1 Om? R2=2 Om, R3=2 Om-dur. Ampermetr 0,8 A cərəyan göstərir. R2 müqavimətindən axan cərəyan şiddəti nə qədər olar? 
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488.

 Elektrik cərəyanı üçün kəsilməzlik tənliyinin differensial şəkli hansıdır?  - yüklərin həcmi sıxlığıdır.

489. 

Qeyri-bircins elektrik dövrəsində gərginlik düşgüsü nəyə bərabərdir?

490. 

Qeyri-bircins elektrik dövrəsi üçün Om qanunu ifadəsi hansıdır?


491. 

Aşağıdakı ifadələrdən hansılar budaqlanmış elektrik dövrəsi üçün Kirxhof qaydalarını müəyyən edir?


492. 

Klassik elektrik nəzəriyyəsinə görə metalların istilikkeçirmə əmsallarının () ifadəsi hansıdır?


493. 

Klassik elektrik nəzəriyyəsinə görə metalların xüsusi elektrik keçiriciliyi () temperaturdan necə asılıdır?


494. 

Naqildən cərəyan keçərkən ayrılan istiliyin güc sıxlığı (w) hansı halda güzgün göstərilib?  - xüsusi elektrik keçiriciliyi,  - xüsusm müqavimət, j – cərəyan sıxlığıdır.


495. 

Qazlarda qeyri-müstəqil qaz boşalması nəyin hesabına yaranır?


496. 

Termoelektron emissiyası üçün Boqusbavski-Lenqmur qanunu hansıdır?


497. 

E.h.q.-si 240 V, daxili müqaviməti 1 Om olan batareya 23 Om-luq xarici müqavimətə bağlanmışdır. Mənbənin tam gücü nəyə bərabərdir?


498.

 E.h.q.-si 240 V, daxili müqaviməti 1 Om olan batareya 23 Om-luq xarici müqavimətə bağlanmışdır. Mənbənin faydalı gücü nəyə bərabərdir?

499.

 Naqildə yükdaşıyıcıların yürüklüyü nəyə deyilir?

500. 

Rekombinasiya hansı prosesdir?





501. 

Тярпянмяз ох ятрафында фырланан жисмин бужаг сцрятинин замандан асылылыг 

тянлийи  кимидир. 20 с ярзиндя жисмин дюнмя бужаьы нечя радиан олар?

502.

Фырланмаьа башлайан диск илк 10 с-дя 50 дювр едир. Дискин щярякятини бярабяр

йейинляшян гябул едяряк, онун бужаг тяжилини щесаблайын.  эютцрцн

503.

Фырланмаьа башлайан диск илк 10 с-дя 50 дювр едир. Дискин щярякятини бярабяр
йейинляшян гябул едяряк, 10 с-нин сонунда дискин бужаг сцрятини щесаблайын. 

 эютцрцн.



504.


Жисмин эетдийи йолун замандан асылылыг тянлийи  кимидир. Бу-



рада, , -дир. Ня гядяр вахтдан сонра жисмин тяжили  олар?



505.


Жисмин эетдийи йолун замандан асылылыг тянлийи  кимидир. Бу-



рада, , , -дир. 10с-дян сонра жисмин сцрятини тяйин
 един?




506.

 Яйрихятли щярякятдя там тяжилин модулу щансы ифадя иля тяйин едилир?



507.

 бярабярсцрятли яйрихятли щярякят цчцн təcil мцнасибятлярi necədir 


А)            Б)   


Ж)       Д)    

Е) 
   
508.

чевря бойунжа бярабярсцрятли щярякят цчцн təcil мцнасибятлярi necədir
 


509.

 Радиусу 4 м олан чевря бойунжа щярякят едян мадди нюгтянин нормал тяжили 

замандан асылы олараг  гануну иля дяйишир. Бурада, А=1м/с2, Б=6
 м/с3, Ж= 9м/с4-дцр. 5с-дян сонра мадди нюгтянин сцрятини тяйин един.


510.


 Мадди нюгтянин радиус вектору замандан асылы олараг  
гануну иля дяйишир. Бу нюгтянин сцрят векторунун тянлийини тяйин един.


511.


 Мадди нюгтянин радиус вектору замандан асылы олараг 
 гануну иля дяйишир. Бу нюгтянин тяжил векторунун тянлийини тяйин един.


512.

 Сабит тяжилли фырланан жисим тормозланыр. Дюнмя бужаьынын замандан асылылыг тянлийи
щансыдыр?


513.

 Тярпянмяз ох ятрафында фырланан дискин дюнмя бужаьы замандан асылы олараг 


 гануну иля дяйишир. Бурада, -дир. 2с-дян сонра дискин бужаг
тяжилини тяйин един. 



514.

 Радиусу 0,8 м олан диск тярпянмяз ох ятрафында фырланыр. Дюнмя бужаьынын заман

дан асылылыьы  кимидир. 2 санийядян сонра дискин чямбяриндяки нюгтянин
хятти сцрятини тяйин един.

515.


 Мадди нюгтянин сцрят вектору замандан асылы олараг  гануну иля 
дяйишир. Нечя санийядян сонра сцрятин топлананлары бир-бириня бярабяр олар?


516.


Мадди нюгтянин радиус вектору замандан асылы олараг  гануну 

иля дяйишир. -дян сонра бу нюгтянин тяжилинин модулуну тяйин един.


517.

 Радиусу 0,2 м олан диск тярпянмяз ох ятрафында фырланыр. Дюнмя бужаьынын

 замандан асылылыг тянлийи  кимидир. 10 с-дян сонра дискин кянар
 нюгтясинин танэенсиал тяжилини тапын.


518.


 Жисим тярпянмяз ох ятрафында  гануну иля фырланыр. Жисмин тормоз
ланма мцддятини тяйин един (а вя б сабит кямиййятлярдир).


519.

 Радиусу 0,4 м олан диск тярпянмяз ох ятрафында фырланыр. Дюнмя бужаьынын

 замандан асылылыг тянлийи  кимидир. 10с-дян сонра дискин кянар
 нюгтясинин нормал тяжилини тапын.



520.


Ики мадди нюгтянин щярякятинин кинематик тянликляри  вя

 кимидир. Бу мадди нюгтялярин тяжилляри ня вахт бир-бириня бярабяр 
олар?



521.


 Жисмин эетдийи йолун замандан асылылыг тянлийи  кимидир.  
 2 санийядян сонра жисмин тяжилинин гиймятини тяйин един.



522.


 Мадди нюгтянин сцрят вектору  кимидир. Сцрятин модулуну тяйин
един.



523.

 Кцтляси 2 кг олан жисим 0,5 м радиуслу чевря бойунжа фырланыр. Дюнмя бужаьынын 

замандан асылылыг тянлийи  кимидир. Жисмя тясир едян танэенсиал гцввянин
гиймятини тяйин един.


524.

 
Кцтляси 2 кг олан жисим 0,5 м радиуслу чевря бойунжа фырланыр. Дюнмя бужаьынын 

замандан асылылыг тянлийи  кимидир. 2с-дян сонра жисмя тясир едян нормал 
гцввянин гиймятини тяйин един.


525.


 Кцтляси м олан жисмин эетдийи йолун замандан асылылыг тянлийи  кимидир.
 А вя  сабит кямиййятлярдир. Жисмя тясир едян гцввянин замандан асылылыг тянлийин
  йазын.
                                   



526.


 Кцтляляри м, 2м, 3м вя 4м олан 4 кцря шякилдяки кими йерляшдирилмишдир. Кцря-
лярин арасындакы мясафянин 15 см олдуьуну биляряк, бу системин кцтля мяркя-
зинин хж координатыны тяйин един.

[image: ]


527.

 Механики системин кцтля мяркязинин радиус вектору щансы ифадя иля тяйин едилир?
     
528.

Импулсу сахланан механики системин кцтля мяркязи нежя щярякят едяр?


529.

 Импулсун сахланмасы гануну:

Nə иля ялагядардыр.


530.

 Ики автомобил ейни мянтягядян, ейни истигамятдя, дцзхятли щярякятя башлайыр. 

Онларын эетдикляри йолун замандан асылылыг тянликляри уйьун олараг 

 вя  кимидир. 1с-дян сонра биринжи автомобилин икинжийя нязярян 
сцрятини тапын.


531.

 Щансы щесаблама системи инерсал системдир?


532.

Нйутонун ЫЫ гануну няйи мцяййян едир?


533.

 Ашаьыда ейни бир жисмин мцхтялиф сцрят тянликляри верилмишдир. Щансы щалда жисмя 
тясир едян явязляйижи гцввянин модулу ян бюйцкдцр?




А)         Б)          Ж)      


Д)              Е) 

534.


 Жисмин импулсу  гануну иля дяйишир. 2-жи санийянин сонунда жисмя 
тясир едян гцввяни тапын.

535.


 Сцкунятдяки жисмя тясир едян гцввя замандан асылы олараг  гануну иля 
дяйишир. 3-жц санийянин сонунда жисмин импулсуну тяйин един.


536.

  Щансы гцввя консерватив гцввя адланыр?


537.

 Консерватив гцввя нежя йюнялир?

538.


 Мянфи ишаря иля  ифадяси щансы физики кямиййяти мцяййян 
едир?


539.


 ифадяси щансы физики кямиййяти мцяййян едир?


540.

 Там механики енеръинин сахланмасы гануну: 

Nə иля ялагядардыр.

541.

 Жисмин фырланма охуна нязярян яталят моменти щансы дцстурла тяйин едилир?


542.

 Жисмин оха нязярян яталят моменти нядян асылыдыр?


543.

 Штейнер теореминин рийази ифадяси щансыдыр?


544.

 Радиусу р олан биржинс кцрянин кцтля мяркязиндян кечян оха нязярян яталят 
моменти щансы дцстурла тяйин едилир?


545.


Узунлуьу 1 м, кцтляси 3,6 кг олан биржинс чубуьун ужундан узунлуьунун -и 
гядяр мясафядян кечян оха нязярян яталят моментини щесаблайын.

546.

 Фырланма щярякяти динамикасынын ясас тянлийи щансыдыр?



547.

 Яталят моменти 150 кгм2 олан диск 240 дювр/дяг тезлийи иля фырланыр. Дискин 
импулс моментини щесаблайын =3 эютцрцн.

548.

 Щяр бири 10 г олан ики йцк, кцтляси чох кичик, узунлуьу 20 см олан чубуьун ужла
рына бирляшдирилиб. Бу систем кцтля мяркязиндян кечян ох ятрафында фырладыларса яталят
 моменти ня гядяр олар?


549.

 Кцтляси 2 кг олан диск цфцги сятщ цзяриндя 4 м/сан сцрятля дийирлянир. Дискин 
кинетik енеръисини щесаблайын.


550.


 Фырланма щярякяти динамиканын ясас тянлийи щансыдыр?

551.

 Яталят моменти 120 кгм2 олан назим чарх 4 дювр/сан тезлийи иля фырланыр. Фырладыжы 
момент кясилдикдян сонра сцртцнмя гцввясинин тясири алтында чарх  дяг-дян сонра 
дайаныр. Сцртцнмя гцввясинин моментини тяйин един.


552.



 Кцтляси 5 кг, радиусу 10 см олан кцря симметрийа оху ятрафында  
гануну иля фырланыр. 3 с-дян сонра гцввя моментинин гиймятини тяйин един.


553.

 Кцтляси 1 кг, диаметри 0,6 м олан диск симметрийа оху ятрафында 20 дювр/сан тезлийи 
иля фырланыр. Ону дайандырмаг цчцн минимум ня гядяр иш эюрмяк лазымдыр? 

 эютцрцн.

554.

 Тезлийи 6 дювр/сан олан валын кинетик енеръиси 90 Ж-дур. Валын импулс моментини 

тяйин един.  эютцрцн.


555.

 Импулс моментинин сахланмасы гануну nə

иля ялагядардыр.

556.

 Яталят моменти 60 кгм2 олан вал 3 рад/с бужаг сцрятиля фырланыр. Валын импулс 
моментини щесаблайын.


557.

 Fырланан жисмин кинетик енеръисинин дцстуру


558.

 Щансы сащяйя потенсиаллы сащя дейилир?


559.

 Потенсиал енеръи нядян асылыдыр?

560.


 Яталят моменти 50 кгм2 олан вал гануну иля фырланыр. 2 сан-дян сонра 
валын импулс моментини щесаблайын.


561.


  ифадяси иля щансы физики кямиййят тяйин едилир?


562.

 Ахан майедя лайларын тохунан сятщляринин сащяси 10 см2, динамик юзлцлцк 

, лайлар арасында йаранан сцртцнмя гцввяси ися 0,1 мН-дур. Сцрят 
градийентинин гиймятини тяйин един.


563.


 Сцрят градийенти , динамик юзлцлцйц 0,05 Пасан олан ахан майедя 
тохунан майе лайларынын сащяси 40 см2-дир. Бу майе лайлар арасында мейдана чыхан 
сцртцнмя гцввясини щесаблайын.


564.

 Нюгтяйя нязярян гцввя моментинин истигамяти нежя тяйин едилир?

565.

 Фырланма щярякятиндя механики эцж щансы дцстурла щесабланыр?


566.

 Фырланма щярякятиндя жисмин яталят юлчцсц щансы физики кямиййятля характеризя 
олунур?

567.

Кцтляси 100 кг, радиусу 40 см олан биржинс дискин мяркязиндян Р/4  гядяр 
мясафядян кечян оха нязярян яталят моментини щесаблайын.

568.

 Яталят моменти 1,5 кгм2   олан вал тормозланыр вя онун тезлийи 4с-1-дян 2с-1-я кими 
азалыр. Тормозлайыжы моментин эюрдцйц иши щесаблайын. 2=10 эютцрцн.


569.


 Радиусу Р олан биржинс бцтюв кцрянин кцтля мяркязиндян  гядяр мясафядян 
кечян оха нязярян яталят моменти щансы дцстурла тяйин едилир?
 

570.

 Назим чарх сцкунят вязиййятиндян 0,4 рад/с2 бужаг тяжили иля щярякятя башлайыр. 
Щярякятя башлайандан 10 сан сонра чархын импулс моментинин 60 кгм2/с 
олдуьуну биляряк, 25 санийядян сонра онун кинетик енеръисини тяйин един.

  
571.

 Фырланан дискин кинетик енеръисини 16 дяфя артырдыгда онун импулс моменти нежя 
дяфя дяйишяр?

572.

 Фырланан жисмин бужаг сцрятини 2 дяфя артырдыгда онун кинетик енеръиси 60 Ж артыр. 
Жисмин кинетик енеръисинин илкин гиймятини тяйин един.


573.

 Башланьыж тезлийи 5 с-1 олан фырланан тякяр тормозланараг 1 дяг ярзиндя тезлийини
 3 с-1-я гядяр азалтды. Тякярин бужаг тяжилини тапын. =3 эютцрцн.


574.

 Радиусу 50 см олан тякяр 3 рад/с2 бужаг тяжили иля фырланыр. 2 сан-дян сонра тякярин 
нормал тяжили ня гядяр олар?


575.

 Атвуд машынында ипин ужларына баьланан йцклярин кцтляляри 300 г вя 200 г-дыр. 
Сцртцнмя олмадыгда блокун охуна тясир едян гцввяни тапын. э=10  м/с2 эютцрцн.

576. 

Дийирлянян жисмин кинетик енеръиси щансы дцстурла щесабланыр?

577.


 Релйативист механикада  ифадяси щансы физики кямиййяти мцяййян едир?


578.

 Релйативист зярряжийин сцрятини онун импулсу иля ялагяляндирян дцстур щансыдыр?


579.

 Релйативист зярряжийин импулсуну онун там енеръиси иля ялагяляндирян дцстур 
щансыдыр?

580.

 Релйативистик импулсун ифадяси щансыдыр?


581.

 Релйативист динамиканын ясас тянлийи щансыдыр?



582.

 Авогадро ядяди няйи эюстярир?
583.

 Молекулларын истилик щярякятинин орта кинетик енеръиси онларын гаршылыглы тясиринин
 потенсиал  енеръисиндян дяфялярля бюйцкдцрся, маддя щансы агрегат щалда олар?


584.

 Маддянин атомлары бир-бириня чох йахын вя низамлы йерляшиблярся, периодик 
тякрарланан гурулуш ямяля эятириблярся маддя щансы агрегат щалда олар?


585.


  ифадяси щансы физики кямиййяти тяйин едир?


586.

 Щаванын тяркибиня дахил олан ашаьыдакы газлардан щансынын молекулларынын орта 
ядяди сцряти ян бюйцкдцр?


587.

 Адиабатик просесин щал тянлийи щансыдыр?

588.

 Верилмиш кцтляли идеал газ 1 щалындан 2 щалына кечяндя газын тязйиги нежя дяйишир? 


589.

 Газда просеслярин изотермиклийини нежя тямин етмяк олар?


590.

 Газда просесин изохорлуьуну нежя тямин етмяк олар? 


591.


  пайланма функсийасы цчцн нормаллашма шярти щансыдыр?


592.

 Сыхлыьы 0,01 кг/м3, молекулларынын орта квадратик сцряти 480 м/с олан газын тязйиги 
ня гядяр олар?


593.

 Неонун температуруну 4 дяфя азалтдыгда онун атомларынын орта кинетик енеръиси 

ня гядяр азалар? Орта кинетик енеръинин илкин гиймяти -дур.

594.

 Ики габдан бири щелиум, диэяри ися оксиэен газы иля долдурулумушдур. Щяр ики газын 
илкин температуру 300К-дыр. Оксиэен газыны ня гядяр гыздырмаг лазымдыр ки, бу 

газларын молекулларынын орта квадратик сцрятляри ейни олсун?   

вя  эютцрцн


595.


 Идеал газ изотермик эенишляндикдя щяжми 1,4 дяфя тязйиги ися атм дяйишир. 

Газын илкин тязйигини щесаблайын. 1 атм эютцрцн.

  
596.

 Барометрик дцстурун рийази ифадяси щансыдыр?


597.
 Барометрик дцстур ясасында ишляйян жищаз нежя адланыр?


598.

 Потенсиал сащядя газ молекуллары цчцн Болсман пайланмасынын ифадяси щансыдыр?


599.

 Болсман пайланмасынын сябяби нядир?


600.

 Жисмин сярбястлик дяряжяляринин сайы няйя дейилир?

601.

 Газын дахили енеръиси нядян асылыдыр?


602.

 Идеал газын дахили енеръиси щансы дцстурла щесабланыр?

603.

 Термодинамиканын Ы ганунунун рийази ифадяси щансыдыр?


604.

 Башланьыж температуру Т0 олан 0,4 мол бир атомлу идеал газын тязйигини изохор 
олараг 3 дяфя артырмаг цчцн она ня гядяр истилик мигдары вермяк лазымдыр?


605.

 Башланьыж температуру Т0 олан 1,6 мол бир атомлу идеал газын щяжмини изобар 
олараг 2,5 дяфя артырмаг цчцн она ня гядяр истилик мигдары вермяк лазымдыр?


606.

 Габда 300К температурда 10 г азот газы вардыр. Бцтцн азот молекулларынын 

фырланма щярякятинин орта кинетик енеръисини щесаблайын. , 


 вя  эютцрцн.


607.


 Гапалы габда 56 г азот вя 64 г оксиэендян ибарят газ гарышыьы вардыр. Гарышыьы 20 К

 сойутдугда онун дахили енеръиси ня гядяр дяйишяр? , 


, 

  
 608.



 Оксиэенин сабит щяжмдя хцсуси истилик тутумуну щесаблайын.  вя  э.тцрцн.


609.


 Оксиэенин сабит тязйигдя хцсуси истилик тутумуну щесаблайын.  вя

  эютцрцн.

610.


  фиадяси иля щансы физики кямиййят тяйин едилир?


611.

 Ашаьыдакы ифадялярдян щансы изотермик просесдя эюрцлян иши щесабламаьа имкан 
верир?

612.

 Aдиабатик просесдя эюрцлян иши щесабламаьа имкан vерən ифадя


613.

 Ашаьыдакы енеръи нювляриндян щансылары жисмин дахили енеръисини тяркиб щиссясидир: 1- 
атом вя молекулларын хаотик щярякятинин кинетик енеръиси; 2-атом вя молекулларынын 
гаршылыглы тясиринин потенсиал енеръиси; 3- жисмин башга жисимлярля гаршылыглы тясиринин 
потенсиал енеръиси; 4- жисмин башга жисимляря нязярян щярякятинин кинетик енеръиси?


614.

 Бир мол газы сабит тязйигдя 1 К газдырдыгда эенишляняркян эюрцлян иш hansы 
сабитя бярабярдир: 


615.

 Сабит тязйигдя 1,6 мол газы 450 К-дян 750 К-я гядяр гыздырдыгда газ ня гядяр иш 

эюряр?  эютцрцн.


616.

 Сабит тязйигдя башланьыж температуру 470С олан 3 мол газын температуруну 1,25 

дяфя артырдыгда о ня гядяр иш эюряр?  эютцрцн


617.

 Щансы щалда газын дахили енеръиси артыр: 1- изобар эенишлянмядя, 2- изотермик 
сыхылмада  3- адиабатик сыхылмада  4- изохор сыхылмада



618.

 Гапалы системдя изотермик просесдя ентропийанын дяйишмяси щансы дцстурла 
щесабланыр?

619.



 Ейни кцтляли метал чубугларын башланьыж температурлары  вя -дир.
 Чубуглары тохундурдугда гярарлашмыш температур 440С олур. Металларын хцсуси 

истилик тутумлары нисбятини () тапын.

620.

 Башланьыж температуру 3000С олан 2 кг кцтляли метал парчасыны 120С температурлу 
суйа атдыгда гярарлашмыш температур 200С олур. Металын  хцсуси истилик тутумунун 
600Ж/(кгК) олдуьуну биляряк, суйун кцтлясини тапын. Суйун хцсуси истилик 
тутумуну 4200Ж/(кгК) эютцрцн.

    

621.


 Щяр щансы просесдя заманы газ 5 МЖ иш эюрцр вя онун дахили енеръиси 2 МЖ азалыр. 
Бу просесдя газа верилян истилик мигдарыны щесаблайын.

622.


 Щяр щансы газын сыхлыьы 0,09 кг/м3-дур. Бу заман 0,1 м3 щяжмдяки молекулларын 

сайы 2,71024-дур. Газын молйар кцтлясини тяйин един.  мол-1 эютцрцн.


623.

Газын тутдуьу щяжми 10% кичилдиб, температуруну 16 К артырдыгда онун тязйиги 
20% чохалыр. Газын илкин температуруну тяйин един.


624.

 Габдакы идеал газын кцтлясини дяйишмядян щяжмини вя тязйигини 3 дяфя артырсалар,
 молекулларын орта квадратик сцряти нежя дяйишяр?


625.

 Мцяййян кцтляли суйу 1 К гыздырдыгда щяр су молекулунун енеръиси ня гядяр артар? 


Суйун хцсуси истилик тутумуну , молйар кцтлясини  вя

 эютцрцн.


626. 

Кцтляси 160г, температуру 270С олан оксиэен газынын щяжмини сабит тязйигдя 5 дяфя

 кичилтдикдя харижи гцввянин эюрдцйц иши щесаблайын.  вя 

 эютцрцн.


627.

 Газы изобарик олараг 200С-дян 500С-йя гядяр гыздырдыгда эюрцлян иш 2,52 кЖ 
олмушдур. Бу просесдя иштирак едян газ молекулларынын сайыны тяйин един. 

 эютцрцн.


628.

 Мцтящяррик поршени олан ики силиндирдя щидроэен вя оксиэен газлары вардыр. Газлары 
изобарик гыздырырлар. Онларын кцтляляринин, башланьыж вя сон температурларынын ейни 
олдуьуну бюляряк эенишлянмя заманы эюрцлян ишляри мцгайися един.


629.

 Кцтляси 5 г, температуру 110С олан щидроэен изотермик эенишляняряк щяжмини 3 дяфя 


артырыр. Бу заман эюрцлян иши щесаблайын.  вя  вя 

 эютцрцн.


630.


 Силиндирдяки газын щяжми 10 л, тязйиги ися -дыр. Газ 30 л –я гядяр изотермик

 эенишляндикдя эюрцлян иши щесаблайын.  эютцрцн.

631.

 Адиабатик просес заманы газын эюрдцйц иш 150Ж-дур. Газын дахили енеръиси ня гядяр 
вя нежя дяйишяр?


632.

 Кцтляси 4 г олан щелиум адиабатик эенишляндикдя температуру 27 К азалыр. Газын 


эюрдцйц иши щесаблайын.  вя  эютцрцн.

633.

 Бир атомлу газын нормал шяраитдя, йяни п=п0 вя Т=Т0 олдугда сыхлыьы -дур. Бу 
газын сабит щяжмдя хцсуси истилик тутуму ня гядяр олар?


634.

 Бир атомлу газын нормал шяраитдя, йяни п=п0 вя Т=Т0 олдугда сыхлыьы -дур. Бу 
газын сабит тязйигдя хцсуси истилик тутуму ня гядяр олар?


635.


 Нормал шяраитдя  щидроэен молекулунун сярбяст йолунун орта 
узунлуьу  0,1 мкм-дир. Температур дяйишмяся 0,1 мПа тязйигдя сярбяст йолун орта 
узунлуьу ня гядяр олар?
636.

 Габдакы щаванын тязйиги 0,2Па, температуру 300К-дыр. Щава молекулунун 
диаметрини 0,25 нм гябул едяряк онларын сярбяст йолунун орта узунлуьуну 

щесаблайын.  вя =3 эютцрцн.


637.

 Верилмиш шяраитдя азот цчцн динамик юзлцлцйцн 14 мкПас олдуьуну биляряк, азотун 


истилик кечирмя ямсалыны щесаблайын.  вя  кг/мол 
эютцрцн.


638.

 Dиффузийа цчцн Фик гануну


639.

İстиликкечирмя цчцн Фурйе гануну


640.

 Ики атомлу 2 мол газы изохорик гыздырараг температуруну 2 дяфя дяйиширляр. Бу 


заман ентропийанын дяйишмясини щесаблайын.   вя  
эютцрцн.

641. 

Ики атомлу 2 мол газы изобарик гыздырараг температуруну 2 дяфя дяйиширляр. Бу


 заман ентропийанын дяйишмясини щесаблайын.  вя  
эютцрцн.


642. 

Газларда диффузийа щадисясинин йаранмасына сябяб, газын щяжми дахилиндя мцхтялиф 
yерлярдя nəyin мцхтялиф олмасыдыр

643.

 Газларда истиликкечирмянин йаранмасына сябяб, газын щяжми дахилиндя мцхтялиф 
Йерлярдя nəyin мцхтялиф олмасыдыр

А) сыхлыьын                                   
Б) температурун        
Ж) газ молекулларынын импулсунун 
Д) истилик тутумунун       Е) тязйигин 

644.

 Газларда дахили сцртцнмянин йаранмасына сябяб, газын щяжми дахилиндя мцхтялиф 
йерлярдя nəyin мцхтялиф олмасыдыр


645.

 Системин ентропийасы щансы просес заманы дяйишмир?

646.

 Гапалы систем дахилиндя дюнмяйян даиряви просеслярдя ентропийа


647.

 Истилик машынынын ф.и.я-и 12%-дир. Машын бир дювр ярзиндя 150Ж иш эюрцр. Дювр ярзиндя
 сойудужуйа верилян истилик мигдарыны щесаблайын.

648.

 Истилик машынынын ф.и.я. 15%, бир дювр ярзиндя сойудужуйа вердийи истилик мигдары 
34Ж-дур. Бир дюврдя машынын эюрдцйц иши щесаблайын.

649.


 Карно дюврцнцн ф.и.я-ы -дыр. Сойудужунун температурну дяйишмядян 
гыздырыжынын температуруну нечя дяфя дяйишмяк лазымдыр ки, ф.и.я.-и ики дяфя артсын?



650. 

Ентропийа цчцн Болсман дцстурунун ифадяси щансыдыр?

651.


 Карно дюврц заманы гыздырыжыдан алынан истилийин -ц сойудужуйа верилир. 
Гыздырыжынын температуру 400К-дыр. Сойудужунун температуруну тапын.


652.


  ифадяси щансы просесдя ентропийанын дяйишмясини ифадя едир?



653.

 15Ж истилик мигдарынын алынмасы вя ишин эюрцлмяси нятижясиндя идеал газын дахили 
енеръиси 20Ж  артмышдыр. Ня гядяр иш эюрцлмцшдцр?


654.


 Газда эедян просес заманы истянилян анда харижи гцввялярин газ цзяриндя 
эюрдцйц иш газын ятраф жисимляря вердийи истилик мигдарына бярабяр олур. Газда 
щансы просес эедирмиш?


655.

 Газ адиабатик сыхылыр. Бу заман газын температуру вя тязйиги нежя дяйишяр?


656.

 Газ адиабатик эенишлянир. Бу заман газын температуру вя тязйиги нежя дяйишяр?


657.

 Дизелдя сыхылма тактынын яввялиндя щаванын температуру 270С, тязйиги 70 кПа-дыр. 
Сыхылма заманы щаванын щяжми 15 дяфя азалыр, тяйзиг ися 3,5 МПа-а гядяр артыр. 
Сыхылма тактынын сонунда щаванын температуру ня гядяр олар?



658.

 Гыздырыжынын температуруну Т гядяр артырдыгда, йохса сойудужунун 
температуруну Т гядяр азалт- дыгда идеал истилик машынынын ф.и.я. даща чох артар?


659.

 Термодинамик системдя ихтийари термодинамик просес баш верир. Дахили енеръи (У), 
ентропийа (С), иш (А) вя истилик мигдары (Г) кими кямиййятлярдян щансылары системин 
щалынын функсийасыдыр?



660.

 Газ яввял изотермик эенишлянир, сонра адиабатик олараг башланьыж щяжмя гядяр 
сыхылыр. Газын ентропийасы нежя дяйишяр?


661.

 Щяжми 5 л  олан габда, 10 мол оксиэен газы вардыр. Тязйигя верилян Ван-дер-Ваалс
 дцзялишинин 0,136 Нм4/мол2 олдуьуну биляряк газын дахили тязйигини щесаблайын

662.

 Кцтляси 44 г олан карбон газы 290 К температурда 1000 см3 щяжм тутур. Ону реал  

газ гябул едяряк, дахили енеръисини щесаблайын. а=0,136Нм4/мол2 вя  
кг/мол эютцрцн


663.

 Rеал газын щал тянлийи 

664. 

Жоул-Тонсон еффекти няйя дейилир?

665.

 Жоул-Томсон еффекти ня вахт мцсбят олур?

666.

 Гапалы системдя изохорик просесдя ентропийанын дяйишмяси щансы дцстурла 
щесабланыр?


667.
Vакуумда електростатик сащя цчцн суперпозисийа 
принсипиni ифадя едən дцстур


668.



 Ики  вя  електрик йцкц бир-бириндян 2 см мясафядя 
йерляшмишдир. Биринжи йцкцн ишарясини дяйишдикдя 2-жи йцкя тясир едян гцввя ня гядяр
 дяйишяр?

669. 

Мцсбят йцклянмиш кцряйя бармагла тохундугда онун кцтляси нежя дяйишяр?

670.

Vакуумда електростатик сащя цчцн Гаус теореминиn дцстурu


671.

Радиусу 20 см олан йцклц кцрянин сятщиндя електрик сащясинин потенсиалы 4В-дир. 
Кцрянин мяркязиндян 10 см мясафядя потенсиалын гиймятин ня гядяр олар?


672.

 Дахили радиусу 5 см олан назик диварлы цзцкдя 10нКл йцк бярабяр пайланмышдыр. 

Цзцйцн мяркязиндя електрик сащясинин потенсиалыны тяйин един.  
эютцрцн.


673.

Електрик сащясиндя мцсбят йцкцн щярякяти заманы эюрцлян ишин йцкцн мигдарына 
олан нисбятиля тяйин олунан физики кямиййят щансыдыр?


674.

 Йцклянмиш метал кцрянин мяркязиндя потенсиал 240В, кцрянин сятщиндян 2 см 
мясафядя 200В-дур. Кцрянин радиусуну тапын.


675.

 Йцкцн щяжми сыхлыьы щансы ифадя иля тяйин едилир?


676.


  ифадяси иля щансы физики кямиййят тяйин едилир?



677.



 Сферик сятщин дахилиндя ики нюгтяви  вя  електрик йцкц вардыр. 

Интенсивлик векторунун сферик сятщдян кечян селини тапын.  
эютцрцн.

678.

 Електростатик сащя ейни ишаряли йцкля йцклянмиш ики сонсуз узун мцстяви тяряфиндян 

йарадылыр. Мцстявилярдян бириндя йцкцн сятщ сыхлыьы , диэяриндя ися 

-дир. Мцстявилярин арасында електрик сащясинин интенсивлийини тяйин един. 

 эютцрцн.


679.

 Електростатик сащянин индуксийа вектору иля интенсивлик векторуну ялагяляндирян 
дцстур щансыдыр?


680. 





Сферик сятщин дахилиндя цч нюгтяви ,  вя  електрик 
йцкц вардыр. Бу йцклярин йаратдыьы електрик сащясинин интенсивлик векторунун сферик 

сятщдян кечян селини тапын.  эютцрцн. 


681.

 Електростатик сащя цчцн Гаус теореминин диференсиал ифадяси щансыдыр?


682.

 Електростатик сащянин интенсивлик хятляринин мянбяйи нядир?



683.

 Електростатик сащянин индуксийа хятляринин мянбяйи нядир?



684.

 Щансы щалда йцкцн сащядя йердяйишмяси заманы эюрцлян иш сыфыр олур?


685.


 200В эярэинлийя гядяр йцклянмиш галынлыьы 0,7мм олан слцда () лювщянин 

цзяриндя йцклярин сятщи сыхлыьыны тапын.  эютцрцн.


686.


 Йцкц 10нКл, голу  см олан диполун електрик моментини тяйин един.


687.

 Диполун електрик сащясинин интенсивлийи щансы дцстурла тяйин едилир?


688.

 Електрик диполуну биржинс електрик сащясиня дахил етсяк щансы щадися баш веряр?


689.

 Гейри-биржинс електрик сащясиндя електрик диполуна тясир едян гцввя щансы ифадя иля 
тяйин едилир?


690.

 Диполун охуна перпендикулйар хяттин цзяриндяки нюгтядя електрик сащясинин 
интенсивлийи щансы дцстурла щесабланыр?


691.

 Електрик моменти 100 пКлм олан дипол 150 кВ/м интенсивликли биржинс сащядя 
таразлыгдадыр. Ону 1800 чевирмяк цчцн эюрцлян иши тапын


692.


 Електрик моменти  олан дипол интенсивлийи 50 кВ/м олан биржинс електрик
 сащясиндядир. Електрик моменти сащянин гцввя хятляри иля 600-лик бужаг ямяля эятирир.
Диполун потенсиал енеръисини щесаблайын.


693.



 Електрик моменти  олан дипол градийенти  олан гейри- 
биржинс електрик сащясиндя йерляшдирилмишдир. Дипола тясир едян гцввянин 
модулуну щесаблайын.


694.


 Суйа батырылмыш 2 см радиуслу метал кцрянин електрик тутумуну тяйин един.  вя

  эютцрцн.

695.


 Йери  радиуслу кцря кими тясяввцр едяряк онун електрик тутумуну 

щесаблайын.  эютцрцн.


696.

 Радиусу 6 см олан кцряни 300 В, радиусу 4 см олан кцряни ися 500 В потенсиала 
гядяр йцклядикдян сонра онлары нагилля бирляшдирдиляр. Бирляшмядян сонра кцрялярин 
потенсиалы ня гядяр олду?

697.

 Мцстяви конденсаторун кюйнякляриндя йцкцн сятщи сыхлыьы 0,2 мкКл/м2-дыр. 
Кюйнякляр арасындакы мясафяни 1 мм-дян 3,2 мм-я гядяр артырсаг, кюйняклярдяки 

потенсиаллар фярги ня гядяр дяйишяр?  эютцрцн.


698.

 Мцстяви конденсаторун кюйнякляриня кип тохунан парафин гатын галынлыьы 1 см-дир. 
Парафини чыхарараг кюйнякляр арасындакы мясафяни ня гядяр артырмаг лазымдыр ки, 

конденсаторун тутуму яввялки тутума бярабяр олсун. Парафин цчцн  эютцрцн.

699.


 Мцстяви конденсаторун йарысы диелектрик нцфузлуьу  олан диелектрикля 
долдурулмушдур. Конденсаторун бу щиссяляриндя йцкцн сятщи сыхлыгларыны мцгайися 
един. 
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700.

 Тутуму Ж, йцкц 2г олан конденсатору тутуму 2Ж, йцкц г олан конденсаторла 
паралел бирляшдирдиляр. Алынмыш батарейанын енеръисини тапын.


701.

 Ики мцсбят йцк арасындакы мясафяни нежя дяйишмяк лазымдыр ки, йцклярин щяр бирини 4 
дяфя артырдыгда гаршылыглы тясир гцввяси дяйишмяз галсын?

702.

 Йцкляри модулжа бярабяр олан ики кцряжик бир-бирини Ф гцввяси иля жязб едир. 
Кцряжикляр арасындакы мясафяни дяйишмядян кцряжиклярдян биринин йцкцнцн 1/3 
щиссясини икинжийя кечирдикдя йцкляр арасындакы гаршылыглы тясир гцввяси ня гядяр олар?


703.

 Биринжинин йцкц икинжидян 3 дяфя чох олан ики кцряжик бир-бирини Ф гцввяси иля итяляйир.
 кцряжикляри тохундуруб, яввялки мясафяйя гядяр араладыгда онлар арасындакы 
 Кулон гцввяси ня гядяр олар?


704.

 Ипдян асылмыш кцтляси м олан йцклц кцряжик гцввя хятляри цфцги йюнялмиш вя 

интенсивлийи Е олан биржинс електрик сащясиня эятирилмишдир. Бу заман ип шагулла  
бужаьы тяшкил едир. Кцряжийин йцкц щансы ифадя иля тяйин олунар?

705.

 Тяряфи а олан бярабяртяряфли цчбужаьын ики тяпясиндя +г вя –г йцкляри вардыр. 
Цчцнжц тяпядя бу йцклярин йаратдыьы сащянин интенсивлийинин модулуну тапын. 


706.


 Ики електрон ейни  сцряти иля бир дцзхят бойунжа гаршы-гаршыйа щярякят едир. 
 Електронлар бир-бириня щансы мясафяйя гядяр йахынлаша билярляр?


707.


 Башланьыж сцрятляри сыфра бярабяр олан протон вя -зярряжик биржинс електрик 
сащясиндя щярякятя башлайыр. Ейни сцрятляндирижи эярэинлийи кечдикдя зярряжиклярин 

алдыглары сцрятляри мцгайися един. .


  708.





 Диаметрляри  вя  олан ики метал кцряжийин йцкляри уйьун олараг  вя -дир. Кцряляри тохундурдугда икинжи кцрядя ня гядяр йцк олар?



709.



 Йцкцн сятщи сыхлыьы  олан метал кцря диелектрик нцфузлуьу  олан диелектрик 
дахилиндя олдугда онун сятщиндя сащя интенсивлийи щансы дцстурла щесабланыр?


710.

 Маддянин ващид щяжминин дипол моменти иля щансы физики кямиййят тяйин олунур?


711


. ифадяси щансы физики кямиййяти мцяййян едир?


712.



  бярабярлийинин физики мянасы нядир? -електростатик сащянин интенсивлийидир.

713.

 Електрик диполунун вакуумда йаратдыьы електрик сащясинин потенсиалы щансы дцстурла 
тяйин едилир?

714.

 Тутуму Ж олан щава конденсатору аккумулйатора бирляшдириляряк У эярэинлийиня 
гядяр йцклянмишдир. Кюйнякляр арасындакы мясафяни к дяфя артырсаг 
аккумулйатордан конденсатора ахан йцк ня гядяр олар?


715.




 Радиусу , потенсиалы  олан йцклянмиш кцря,  радиуслу кечирижи сферик юртцкля 
ящатя олунуб. Юртцйц Йерля бирляшдирсяк кцрянин потенсиалы ня гядяр олар?


716.


 Радиусу Р1, потенсиалы  олан йцклянмиш метал кцря, Р2 радиуслу кечирижи йцксцз 
сферик юртцкля ящатя олунмушдур. Юртцйц кцря иля кечирижи нагилля бирляшдирсяк 
кцрянин потенсиалы ня гядяр олар?


717.



 Радиуслары Р1 вя Р2 олан ики кцрянин потенсиаллары уйьун олараг  вя -дир. 
Кцряляри кечирижи нагилля бирляшдирдиляр. Бирляшмядян сонра кцрялярин потенсиалы ня 
гядяр олар?



718.

 Тутуму Ж1 олан йцклц конденсатору, тутуму Ж2=4мкФ олан йцксцз
конденсаторла паралел бирляшдирдиляр. Бу заман батарейанын эярэинлийи 100 В, енеръиси 

 олур. Ж1 конденсаторунун тутумуну тяйин един.


719.


 Ики електрон ейни  сцрятля бир дцзхятт бойунжа гаршы-гаршыйа щярякят едир.

 Електронлар минимум щансы мясафяйя йахынлаша биляр? , 


 вя  эютцрцн.

720.

 Електрик сащяси ики сонсуз узун, мцнтязям йцклянмиш паралел йерляшдирилмиш мцстяви

 тяряфиндян йарадылыр. Мцстявилярдя йцкцн сятщ сыхлыглары  вя

  кимидир. Мцстявиляр арасында електрик сащясинин интенсивлийини тяйин 

един.  вя =3 эютцрцн.


721.

 Мцстяви щава конденсаторунун кюйнякляриндяки йцк 8,8нКл, щяр кюйняйин сащяси 
100см2-дир. Кюйняклярин бир-бирин жязб етмя гцввясини щесаблайын. 

 эютцрцн.

      

722. 

Мцстяви щава конденсаторунун лювщяляри арасында жязбетмя гцввяси 5·10-2 Н-дир. 
Щяр лювщянин сащяси 200см2-дир. Конденсаторун енеръи сыхлыьыны щесаблайын.


723.

 Жяряйанын сыхлыг вектору няйя дейилир?


724.

Ом ганунунун диференсиал шяклиниn дцстурu 



725.

 Хцсуси електрик кечирижилийинин ифадяси щансыдыр?

726.

 Мцгавимяти 120 Ом олан нагилдя жяряйан шиддяти 15 сан ярзиндя бярабярсцрятля
 0-дан 5А-я гядяр артыр. Бу мцддят ярзиндя айрылан истилик мигдарыны щесаблайын.

 
727.

 Видеман-Франс ганунунун ифадяси щансыдыр.


728. 


 ифадяси иля щансы физики кямиййят тяйин едилир? Ы-нагилдян ахан жяряйан шиддяти, 
-нагилин хцсуси мцгавимяти, С- ися налиги ен кясийинин сащясидир.


729.

 Чыхыш иши нядир?


730.


 Чыхыш иши  олан металдан електронун гопмасы цчцн онун минимал сцряти 

ня гядяр олмалыдыр?  эютцрцн.


731.

Hансы щадисядя термоелектрон емуссийасы баш верир?





732.

 Ричардсон-Дешман дцстуру щансыдыр?


733.

 Бир-бириндян 1 м мясафядя йерляшдирилмиш ики дцз паралел нагилин 1 м узунлугларынын 
магниt гаршылыглы тясир гцввясиня эюря тяйин едилян физики кямиййят ващиди 
щансыдыр?


734.

 Неонун ионлашма енеръиси 21,6 еВ-дур. Неонда ионлашма башладыгда сащя 
интенсивлийи 540 кВ/м олур. Електронун сярбяст гачыш йолунун узунлуьуну тапын.


735.

 Контурдан ахан жяряйан шиддятинин контурун сащясиня щасили иля тяйин едилян физики 
кямиййят щансыдыр?

736.


  ифадяси щансы физики кямиййяти мцяййян едир?

737.

 Щярякят едян йцкцн йаратдыьы магнит сащясинин индуксийасы щансы дцстурла 
 щесабланыр?

738.

 Био-Савар-Лаплас ганунунун ифадяси щансыдыр?


739.


 Електрон  сцрятля, гцввя хятляриня перпендикулйар истигамятдя, 
индуксийасы 1 мТл олан биржинс магнит сащясиня дахил олур. Електронун нормал 


тяжилини тапын.  вя  эютцрцн.


740.


 Електрон  сцрятля, гцввя хятляриня перпендикулйар истигамятдя, 
индуксийасы 1 мТл олан биржинс магнит сащясиня дахил олур. Електронун танэенсиал 


тяжилини тапын.  вя  эютцрцн.

   
741.

 Електрон индуксийасы 0,9 олан биржинс магнит сащясиндя чевря бойунжа фырланыр. 


Електронун йаратдыьы даиряви жяряйаны щесаблайын.  вя  

вя эютцрцн.


742.

 Ейни биржинс магнит сащясиндя р1 вя р2 радиуслу чевряляр жызан ики електронун кинетик

 енеръиляри нисбятини  тапын.

743.

 Узунлуьу 0,5 м олан соленоиддя сарьыларын сайы 1000-дир. Соленоидин 
мцгавимятинин 120 Ом, она тятбиг олунан эярэинлийин 60В олдуьуну биляряк, 
соленоидин дахилиндя магнит  сащясинин индуксийасыны щесаблайын. 

 эютцрцн.

744.

 Електромагнит индуксийа ганунунун рийази ифадяси щансыдыр?

745.

 Вакуумда магнит сащяси цчцн Б векторунун сиркулйасийасы теореминин рийази 
ифадяси щансыдыр?


746.

 Жяряйанлы нагил магнит сащясиндя йерини дяйишдикдя эюрцлян иш щансы дцстурла 
щесабланыр?

747.


  ифадяси щансы физики кямиййяти мцяййян едир?


748.


 Дюврядя жяряйан  гануну иля дяйишдикдя йаранан юз-юзцня индуксийа 

е.щ.г-си  олур. Дюврянин индуктивлийини тяйин един.

749.


 Магнит сащясинин индуксийа вектору иля интенсивлик вектору арасындакы ялагя 
дцстуру щансыдыр?



750.  ифадяси щансы физики кямиййяти мцяййян едир?
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